

اعمال صالحہ کی دعوت

مولانا ڈاکٹر سید محمد لقمان اعظمی ندوی رحمۃ اللہ علیہ

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ: مَنْ دَعَا إِلَى هُدًى كَانَ مِنَ الْأَجْرِ مِثْلَ أَجْرِ مَنْ تَبِعَهُ، لَا يَنْقُصُ ذَلِكَ مِنْ أَجْرِهِمْ شَيْئًا وَمَنْ دَعَا إِلَى ضَلَالَةٍ كَانَ عَلَيْهِ مِنَ الْأَثْمِ مِثْلُ آثَامِ مَنْ تَبِعَهُ، لَا يَنْقُصُ ذَلِكَ مِنْ آثَامِهِمْ شَيْئًا، (تخفۃ الاحوذی، ج ۷، ص ۲۶۳)۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا: جس شخص نے بھلے کام کی دعوت دی تو اس کو اتنا ہی ثواب ملے گا جتنا اس کی دعوت پر عمل کرنے والوں کو اور ان عمل کرنے والوں کے ثواب میں کوئی کمی نہ ہوگی۔ اور جس شخص نے گمراہی (غلط کام) کی طرف بلایا تو اس کو اتنا ہی گناہ ہوگا جتنا اس کے کرنے والوں کو ہوگا اور ان کے گناہوں میں کوئی کمی نہ کی جائے گی۔

مفہوم

”جس نے کسی بھلی راہ کی دعوت دی“ ہدایت دین اسلام میں اچھائی اور نیکی کے کام کو کہا جاتا ہے۔ طبیعی کا کہنا ہے کہ ایسی ہدایت جو منزل تک پہنچانے والی ہو یا محض

راستہ دکھانے والی ہو، یہاں ہدایت سے مراد وہ ہدایت ہے جس سے اعمال صالحہ کی رہنمائی حاصل ہوتی ہو۔ حدیث میں ہدایت کا لفظ نکرہ لانا نہیں ہدایت کے لئے عام ہے جس کا سب سے اونچا مرتبہ ہدایت کی دعوت ہے اور کم سے کم درجہ مسلمانوں کے راستہ سے تکلیف دہ چیز کا ہٹانا ہے۔ (تخفۃ الاحوذی، ج ۷، ص ۲۳۷)۔

گڈے ہوئے ماحول میں فریضہ دعوت کو ادا کرنا بہت دشوار کام ہے۔ لیکن ہے بہت عظیم الشان اور خالق کائنات کو راضی کرنے والا کام۔ لہذا ایسے سخت حالات میں جو شخص نیک راہ کی دعوت دے گا اس کو اللہ تعالیٰ کا قرب نصیب ہوگا اور ایسا اجر ملے گا جس کا حصول کسی اور عمل کے ذریعہ ممکن نہیں۔ خود اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ؛ (تم السجدہ: ۳۳)

”اور اس شخص سے بات کا اچھا کون ہو سکتا ہے جو خدا کی طرف بلائے اور عمل نیک کرے اور کہے کہ میں مسلمان ہوں۔“

آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ روئے زمین

پر بولا جانے والا سب سے بہتر لفظ دعوت الی الخیر ہے جو آسمان کی طرف جانے والے اچھے کلمات میں سب سے آگے آگے ہوتا ہے۔ لیکن دعوت نیک عمل کے ساتھ ہو۔ جو اس مبارک کلمہ کی عملی تصویر ہو اور اپنے کو اللہ تعالیٰ کے تابع فرمان کر دیا ہے، جس میں اپنی شخصیت کو نمایاں کرنے اور شہرت و ناموری کا شائبہ بھی نہ ہو، جب ایسا ہوگا جیسی دعوت اللہ کے لیے خاص ہو سکتی ہے اور داعی کا مقصد کلمہ خیر کا لوگوں تک حسن نیت کے ساتھ پہنچانا ممکن ہو سکتا ہے، جو صدقہ جاریہ ہوگا اور اس کے اجر و ثواب کا سلسلہ جاری رہے گا۔

اسلام اس حکیمانہ تربیتی انداز سے عربوں کو جاہلی رسم و رواج، مادیت پسند ذہنیت اور جاہلانہ معاشرتی تعلقات سے نکال کر نیکی اور بھلائی کی بلندی پر پہنچا رہا تھا۔

حضرت ابو مسعود بدریؓ سے مروی ہے کہ ایک شخص حضور ﷺ کے پاس سواری مانگنے آیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا: ہماری سواری چلنے سے قاصر ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: فلاں کے پاس جاؤ، وہ شخص ان صاحب کے پاس گیا اور انھوں نے اس کو سواری دے دی۔ آپ ﷺ نے فرمایا جس شخص نے کسی اچھے کام کا مشورہ دیا تو اس کو وہی ثواب ملے گا، جو اس کے کرنے والے کو ملے گا۔

تخفۃ الاحوذی۔ ج ۷، ص ۳۳۳

در فیض محمد واہے آئے جس کا نبی چاہے نہ آئے آتش و دوزخ میں جائے جس کا نبی چاہے

تعمیر حیات لکھنؤ

پندرہ روزہ

لکھنؤ

جلد نمبر ۳۹ ۲۵ ستمبر ۲۰۰۲ء مطابق ۱۷ رجب ۱۴۲۳ھ شماره نمبر ۳۳

ذیور سرپرستی: حضرت مولانا سید محمد راج حسنی ندوی ناظم ندوۃ العلماء

<p>مجلس مشاورت</p> <p>مولانا نذرا حفیظ ندوی</p> <p>مولانا عبداللہ حسنی ندوی</p> <p>مولانا محمد خالد ندوی</p> <p>ڈاکٹر ہارون رشید صدیقی</p>	<p>مجلس ادارت</p> <p>شمس الحق ندوی</p> <p>(مدیر اعلیٰ)</p> <p>سید محمود حسن حسنی ندوی</p> <p>معاون مدیر</p>	<p>ذیورنگرانی</p> <p>مولانا عبداللہ عباس ندوی</p> <p>مستند تعلیمات ندوۃ العلماء</p> <p>پروفیسر وصی احمد صدیقی</p> <p>مستند مالیات ندوۃ العلماء</p>
--	---	--

<p>گزارش</p> <p>خط و کتابت اور ذی آرڈر کرتے وقت کوپن (پیغام سلب پر خریداری نمبر کے ساتھ مکمل نام و پتہ ضرور لکھیں خریداری نمبر پر پتہ کی سلب پر لکھا رہتا ہے اگر آپ جدید خریدار ہیں تو اس کی سہولت ضرور کریں اس سے بہتری کارروائی میں آسانی اور جلدی ہوتی ہے۔ (میٹر)</p>	<p>خط و کتابت اور ذی آرڈر کرتے وقت کوپن (پیغام سلب پر خریداری نمبر کے ساتھ مکمل نام و پتہ ضرور لکھیں خریداری نمبر پر پتہ کی سلب پر لکھا رہتا ہے اگر آپ جدید خریدار ہیں تو اس کی سہولت ضرور کریں اس سے بہتری کارروائی میں آسانی اور جلدی ہوتی ہے۔ (میٹر)</p>	<p>ذرتعاون</p> <p>سالانہ --- = ۱۵۰ روپے</p> <p>نی شمارہ --- = ۷ روپے</p> <p>بیرونی ممالک فضائی ڈاک</p> <p>ایشیائی، یورپی، افریقی</p> <p>وامریکی ممالک ۳۵ ڈالر</p> <p>بیرونی ممالک بحری ڈاک</p> <p>بحری ڈاک جملہ ۳۰ ڈالر</p>
--	---	---

دارہ میں سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے۔ لہذا اگر آپ چاہتے ہیں کہ ذی و ادب کا یہ خادم ندوۃ العلماء کا ترجمان آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو سالانہ چندہ مبلغ = 150 روپے بذریعہ حسنی آرڈر دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ (نیچر) (مضمون نگار کے خیالات سے ادارہ کا متعلق ہونا ضروری نہیں)

پرنٹر پبلشر اطہر حسین نے پارک وی آفسٹ میگور مارگ لکھنؤ میں طبع کرا کے دفتر تعمیر حیات مجلس صحافت و نشریات ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

اس شمارے میں

۱	اعمال صالحہ کی دعوت	۲	مولانا ڈاکٹر محمد لقمان ندوی
۲	برستی آگ جو باراں کی آرزو کرتے	۵	ع۔ع۔ن
	(اداریہ)		
۳	صحت مند معاشرہ کی	۶	حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
	زندگی کے تین ستون		
۴	دعوتی فرائض سے غفلت کے نتائج	۸	حضرت مولانا سید محمد رابع حسینی ندوی
۵	یقین کی دولت	۱۱	مولانا عبدالرحمن ندوی گمرائی
۶	لڑکیوں کی پرورش	۱۲	مولانا شاہ معین الدین احمد ندوی
۷	مظلوم کی بدعا سے بچو	۱۵	شمس الحق ندوی
۸	بصائر و بھیر	۱۷	محمد نعیم صدیقی ندوی
۹	حضرت مولانا علی میاں کی سیرت	۲۱	بلال عبدالحی حسینی ندوی
	کی تشکیل و تعمیر کے بنیادی عناصر		
۱۰	اگر مسلمان صحیح معنوں میں	۲۲	محمد شاہد ندوی بارہ بنگلوی
	مسلمان ہو جائیں تو		
۱۱	سوال و جواب	۲۶	محمد طارق ندوی
۱۲	عالمی خبریں	۲۷	سید معین اشرف ندوی
۱۳	مطالعہ کی میز پر	۲۸	محمد شاہد ندوی۔ مقبول احمد ندوی
۱۴	صدیق و عمر عثمانی علی	۲۹	تسلیم فاروقی
۱۵	رومی سردار کا قبول اسلام	۳۱	ماخوذ



Website: www.nadwatululama.org
E-mail Address: nadwa@sancharnet.in

شرائط سینی

- ۱- پانچ کاپی سے کم کی ایجنسی جاری نہیں کی جاتی۔
- ۲- فی کاپی = Rs.15/ کے حساب سے زر ضمانت روانہ کرنا ضروری ہے۔
- ۳- کیشن جو ابلی خط سے معلوم کریں۔

نرخ اشتہار

- ۱- تعمیر حیات کاپی کالم فی سینی میٹر اندرونی صفحہ =/Rs.40
- ۲- تعمیر حیات کاپی کالم فی سینی میٹر پشت پر رنگین صفحہ =/Rs.50
- ۳- کیشن تعداد اشاعت کے مطابق ہوگا جو آرڈر دینے پر متعین ہوگا۔
- ۴- اشتہار کی نصف رقم پیشگی جمع کرنا ضروری ہے۔
- ۵- انٹرنیٹ اور تعمیر حیات دونوں کا نرخ اشتہار فی کالم فی سینی میٹر =/Rs.80

بیرون ملک کے نمائندے

Mr. TARIQUE HASAN ASKARI
P.O.Box No.3040
Mdina Munawwara(K.S.A)

ملیہ منورہ

Dr.M.AKRAM NADWI
Oxford Center for Islamic Studies
George Street
Oxford Ox1 2AR

برطانیہ

Mr.M.YAHYA SALLO NADWI
P.O.Box No.388 Vereninging.(S.Africa)

ساؤتھ افریقہ

Dr.QARI ABDUL HAMEED NADWI
P.O.Box No.12525, Dubai(U.A.E)
Ph:No.3970927

دبی

Dr.AFTAB ALAM NADWI
P.O.Box.No.1513
Doha-Qatar

قطر

Mr.MOHD. KHALID NADWI
P.O.Box No.51625, Dubai(U.A.E)

دبی

Dr.A.M.SIDDQUI
98-Conklin Ave. Woodmere
New York 11598(U.S.A)

امریکہ

برستی آگ جو باراں کی آرزو کرتے

کہا جاتا ہے۔ اور بالکل جھوٹ کہا جاتا ہے۔ کہ یہ دنیا اپنے تمدن کے عروج تک پہنچ چکی ہے اور اب کوئی جنگلی قانون دنیا میں نہیں چلا، ایک آدمی دوسرے کو بلاوجہ اور ناحق ہلاک نہیں کرتا، حکومت کے زیر اہتمام ڈاکہ زنی نہیں ہوتی، جرم ضعیفی کی سزا گولے اور بم گرا کر نہیں دی جاتی، انصاف ہر ایک کا حق ہے، اور ہر طرح کی عدالتیں قائم ہیں، جہاں سے انصاف مل سکتا ہے یا خرید جا سکتا ہے، اور یہ واقعہ ہے کہ عدالتیں انصاف کی دوکانیں نہیں ہیں، بلکہ عدلیہ کا شوروم ہے جو صرف طاقتور، صاحب اقتدار کی انگلیوں پر ناچتا ہے، ملکوں کے درمیان بین الاقوامی سطح کے جھگڑے ہوں تو اس کے لئے نیویارک میں ایک بڑا ”ڈرامہ گھر“ یا ”تھیٹر ہال“ اقوام متحدہ کے نام سے قائم ہے، یہاں کمزور ممالک کے مظلوم حکمران اپنی فریاد سناسکتے ہیں بشرطیکہ بڑی طاقتیں ان کو اجازت دیں۔ اور اس امید میں کہ انہیں انصاف ملے گا، نسلوں پر نسلیں گذرتی جائیں گی اور ان کا حاصل ع۔ع۔

کاغذی ہے، بیر، بن ہر پیکر تصویر کا

اگر ان عدالت کے نام کی دوکانوں اور بین الاقوامی کورٹ، سلامتی کونسل، جنرل اسمبلی میں کچھ صلاحیت ہوتی اور یہاں صرف اداکار اپنا پارٹ ادا کرنے پر مجبور نہ ہوتے تو کہہ سکتے تھے کہ وہ زمانہ جبکہ افریقیوں کی کھوپڑیوں میں آگ روشن کی جاتی تھی، اور تقریبات میں سیکڑوں کے حساب سے افریقی بچے اور جوان، مرد اور عورت جلانے جاتے تھے، اس زمانہ سے اگر کچھ فرق آیا ہوتا تو آج عراق پر کوئی بم نہیں برساتا، یہ جرم کہ اس کے پاس ہتھیار بنانے کی صلاحیت ہے اور بیرونی ڈاکہ زنی فوج سے لڑ سکتا ہے، اپنے ملک کی حفاظت کے لئے اپنے کو تیار رکھ سکتا ہے، اگر یہ بات جرم ہے تو پھر فرانس، اٹلی، برطانیہ، پولینڈ، ہالینڈ ہر ایک سے محاسبہ کیا جا سکتا تھا، ہر خطہ کی خانہ بربادی کی جاتی، ہری بھری کھیتیاں تہس نہس کی جاتیں، انسانوں سے بھری آبادیاں، ان کی تجارتیں، ان کے کاروبار، اسپتال، دو خانے، بے زبان جانوروں کے ریوڑ آج سب اپنی مظلومیت کی تصویر ہیں کہ امریکہ کو اسرائیل کی حفاظت کرنا ہے اور اسرائیل کے عرب مخالف ہیں ان کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا جائے، یہودی جو مسلمانوں کے روز اول سے بدخواہ ہیں اور سازشی دماغ رکھنے والی قوم ہے اس کے نزدیک مسلمان کچھ کم خطرہ نہیں، لہذا اس کی فریاد ہے ہم کو عربوں سے بچاؤ، ہم کو مسلمانوں سے بچاؤ اور نہ یونائیٹڈ اسٹیٹس کا کوئی صدر پامردی کے ساتھ کام نہ کر سکے گا، اس کا منتخب ہونا مشکل اور اگر منتخب ہو گیا تو ہلاکت، یا بدنامی و رسوائی کے ساتھ نکالا جانا یقینی ہے۔ اس کا نتیجہ ہے جنگلی قانون سے زیادہ بدتر قانون مسلمانوں اور عربوں کے حق میں تیار کیا گیا ہے اور اس قانون پر عمل ہو رہا ہے۔

مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہم اور ہمارے مسلمان بھائی بڑے پاکداسن اور انتہائی پاک طینت واقع ہوئے ہیں، واقعہ یہ ہے کہ ہم میں بھی ایسے لوگ کم نہیں ہیں جو اپنے مسلمان ہونے پر شرمندہ نہ ہوں اور اخلاق، عقیدہ، جوش ایمانی سے محروم، صداقت شعاری سے نا آشنا اور اخلاقی طور پر گراؤٹ کے اس نقطہ پر پہنچ چکے ہیں جہاں سے نکل کر عام سطح پر آنا وقت کا طالب ہے اور جس کے لئے بڑی ہمت درکار ہے۔

صحت مند معاشرہ کی زندگی کے تین ستون

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہ

لَا خَيْرَ فِي كَثِيرٍ مِّنْ نُّجُومِهِمْ إِلَّا
مَنْ أَمَرَ بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ أَوْ
إِصْلَاحٍ يُبَيِّنُ النَّاسَ (النساء ۱۱۳)

ان لوگوں کی بہت سی مشورتیں اچھی نہیں ہاں (اس شخص کی مشورت اچھی ہو سکتی ہے) جو خیرات یا نیک بات یا لوگوں میں صلح کرنے کو کہے

آپ غور کریں گے تو یہ چیزیں ایسی ہیں، جن پر ایک صالح معاشرہ قائم ہو سکتا ہے، وہ معاشرہ کے تین ستون ہیں، صدقہ، جب تک کہ ایک کو دوسرے کے ساتھ عملی ہمدردی نہ ہوگی، آدمی کی مدد کا جذبہ سینہ کے اندر کارفرما نہ ہوگا، اور وہ ایثار نہ کرے گا، کوئی معاشرہ قائم نہیں ہو سکتا۔ "او معروف" معروف بھی قرآن مجید کا ایسا لفظ ہے کہ اس کا ترجمہ نہیں ہو سکتا یعنی معقول و مستحسن بات، جو چیز عرف میں داخل ہے، اور جس کو فطرت سلیم رکھنے والے سب بالاتفاق اچھا کہتے ہیں، اس کا جو حکم ہوگا، اب ہر جگہ کا معروف الگ ہوگا، یہاں معروف یہاں کے لحاظ سے ہوگا، دوسرے مقام کا معروف وہاں کے لحاظ سے ہوگا، "او معروف" عام طور پر

قبیلوں، خاندانوں میں "افساد ذات البین" کا منظر نظر آتا ہے، یعنی آپس کے تعلقات کشیدہ ہیں، بستی بستی، گاؤں گاؤں، قصبے قصبے یہ بیماری پھیلی ہوئی ہے، خاص طور پر جہاں شرفاء آباد ہیں، کسی دل سوختہ شاعر نے یہاں تک کہہ دیا کہ۔

بہ ہر جامع می آیند سادات
فسادات، فسادات، فسادات

اس کو یوں سمجھا جاسکتا ہے کہ جہاں سادات جمع ہوں، پھر ماشاء اللہ سادات ہی سادات ہیں، اور یوں بھی تشریح ہو سکتی ہے کہ پھر نا انصافیاں ہی نا انصافیاں اور جنگ و جدل ہی کا منظر نظر آئے گا۔

مولانا محمد الیاس رحمۃ اللہ علیہ فرماتے تھے، چور ہوئے آتا ہے، جہاں مایہ ہوتی ہے، تو جو جتنا اونچا ہوتا ہے، اسی پر شیطان حملہ کرتا ہے، تو یہ سادات، شیوخ، صدیقی، فاروقی، انصاری، قریشی اور ان کی مختلف شاخیں عثمانی، علوی، عباسی جہاں ہوتے ہیں، ان میں شیطان بہت کامیاب ہو جاتا ہے، اس لئے کہ ان کو ایک دوسرے سے مکدر کرنے اور شاکی بنانے کا کام دوسروں کے مقابلے میں

آسان ہوتا ہے، ان کی حیثیت، حیثیت عربی بلند ہوتی ہے، کچھ ان کی توقعات ہوتی ہیں، کچھ ان کی عادتیں ہوتی ہیں، کچھ وہ اپنا حق سمجھتے ہیں، شیطان اسی راستہ سے آتا ہے، دیکھو فلاں تمہیں سلام ٹھیک سے نہیں کیا، وہ حقیر سمجھتے ہیں، مالی حالت کچھ کمزور ہوگئی ہے، اب وہ اس طرح جھک کر سلام نہیں کرتے، اب دل صاف نہیں ہے۔

ہر مقام کو ان کی ضرورت ہے

یہ تین چیزیں ایسی ہیں کہ یہ واقعی ہر جگہ مشترک ہیں، صدقہ، معروف، اصلاح بین الناس، ہر مقام کو ان کی ضرورت ہے، جہاں صدقہ ہو جائے، محبت کا دروازہ بند ہو جاتا ہے، ہنس کر بولنا بھی صدقہ ہے۔ میٹھی زبان رکھنا اور خوش کلامی بھی صدقہ ہے، اگر کسی کا کوزا گر جائے، اور وہ سواری پر ہو تو اٹھا کر اس کو دے دو یہ بھی صدقہ ہے، راستہ سے کاٹنا ہنا دینا بھی صدقہ ہے، صدقہ کی سیکڑوں قسمیں ہیں، ایک صدقہ کہہ دیا اس لیے کہ یہ سب پر حاوی ہے، یعنی خیر سگالی کا جذبہ، خیر خواہی کا جذبہ، اس کے بغیر کوئی معاشرہ، کوئی اجتماعی زندگی اول تو وجود میں نہیں آسکتی اور اگر آئے تو رہ نہیں سکتی، اور پھر معروف "او اصلاح بین الناس" یہ

قرآن ہی کہہ سکتا تھا، یہ آیت بھی معجزہ ہے، پورا تمدن انسانی پورا معاشرہ انسانی اسی پر قائم ہے، صدقہ، معروف، اصلاح بین الناس، آج ہر جگہ آپ دیکھیں گے کہ اس کے خلاف ہو رہا ہے، کہیں صدقہ کا دروازہ بند ہے، تو کہیں معروف کا دروازہ بند ہے، تو کہیں

دونوں چیزیں ہیں، لیکن اصلاح بین الناس کا دروازہ بند ہے، بگاڑنے والے، لڑانے والے پچاس اور ملانے والا ایک۔۔۔۔۔ تو ان تین چیزوں کا خیال رکھئے، صدقہ، معروف، اصلاح بین الناس۔

چوتھی شرط اللہ نے یہ لگائی ہے۔ اس کا رخیر میں نیت ہونی چاہئے رضائے الہی کی "وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللّٰهِ" ایک اچھا عمل، سیاسی اغراض سے بھی ہو سکتا ہے، تمدنی اور مادی اغراض سے بھی ہو سکتا ہے، یہ سب اغراض ہیں، لیکن یہاں اللہ نے فیصلہ کر دیا "وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللّٰهِ فَسَوْفَ نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا" جو اللہ کی رضا کے لئے کام کرے اس میں ثواب ہے، یہ نہیں کہ صاحب ہم کریں گے تو وہ بھی کرے گا، اور اچھا ہے کہ اچھی زندگی گزرے گی، یہ نہیں، بلکہ خالص اللہ کی رضا کے لیے۔

(تحدہ دین و دانش ص ۸۹ تا ص ۹۳)

بقیہ: یقین کی دولت

انہوں اپنی اپنی جگہ محض اندیشہ اور خطرہ کی بنا پر بندھے بندھائے اور پھونک پھونک کر قدم رکھتے ہیں لیکن ہم مدعی اسلام و ایمان جنہیں اپنی زندگی کے ہر لمحہ کا حساب دینا ہے اور وہ بھی ایسے مالک کے روبرو جو ہر کھلی چھپی بات سے اکا، پھر بھی ہم برائیوں کے کرنے میں شرم

اور گنہگار یوں میں دلیر ہیں، ہم اسلام کی عزت کو بڑھانے اور کلمۃ اللہ کو اونچا کرنے کے لیے آگے بڑھتے ہیں، مصیبتیں ہمارا آگے روک لیتی ہیں، اور مشکلیں ہمیں پیچھے ہٹادیتی ہیں، ہم قرآن کریم میں پڑھتے ہیں اِنَّ اللّٰهَ لَا يُخَلِّفُ السُّعْيٰدَ، خدا اپنے وعدہ کو پیچھے نہیں کرتا، لیکن دل اس پر یقین نہیں کرتا، اس لیے قدم آگے بڑھنے سے رک جاتے ہیں، ہندوستان میں آزادی کی تحریک، اٹھی، ہزاروں آدمی اس جنگ میں آگے

بڑھے اور پیچھے ہٹ گئے۔ کیونکہ وہ اپنی کامیابی کے یقین سے خالی تھے۔ یقین رکھنے والی تھوڑی سی فوج اس بھیڑ کے مقابلہ میں کامیاب ہوگی جو خود اپنی طرف سے اپنے اندر شہ رکھتی ہے۔ یقین کامیابی کا پیش خیمہ ہے اور شک ناکامی و نامرادی کی نشانی۔ کامیابی چاہتے ہو تو یقین پیدا کرو۔

وَأَنْتُمْ أَلَّا غَلَّوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
"اگر تم یقین رکھتے ہو تو تم ہی سرفراز ہو۔"

مولانا عبداللہ عباس صاحب ندوی دامت برکاتہم کی ندوہ آمد

ندوہ کے معتد تعلیم جناب مولانا عبداللہ عباس صاحب ندوی دامت برکاتہم اپنے محبوب ادارے میں قدم رنج فرما چکے ہیں، ندوہ کے متعلقین آنکھ بچھائے بیٹھے تھے۔ ان کی تشریف آوری سے سب میں ایک خوشی کی لہر دوڑ گئی۔ مدرسہ کے متوسلین اور شہر کے ملاقاتی صف اندر صف، قطار اندر قطار مولانا کی مزاج پر ہی اور ملاقات کا شرف حاصل کرنے کے لئے آنے لگے اور یہ سلسلہ جاری و ساری ہے۔

مولانا کے تکلیف کی ابتدا، تو پچھلی مرتبہ ندوہ کے قیام ہی سے شروع ہوئی تھی۔ دیا رب سے جو اطلاعات آتی تھیں وہ محبت کرنے والوں کے دلوں پر کچھ تشویش پیدا کر دیتی تھیں، مگر اللہ کے فضل و کرم پر سب کو بھروسہ تھا اور اللہ نے اس بھروسے کی لاج رکھی۔

علاج کے سلسلے میں مولانا الما نیہ تشریف لے گئے تھے اور وہاں کی دواؤں سے الحمد للہ بہت فائدہ ہوا۔ اتنا کہ مولانا سفر کر کے ہمارے درمیان تشریف لے آئے۔ سب لوگ یہ دیکھ کر بے حد مسرور ہوئے کہ مولانا کی شفقتی مزاج ویسی ہی قائم ہے اور بیماری کے اس پریشان کن دور نے ان کے جسم پر جو بھی اثر ڈالا ہو مزاج پر اثر نہیں ڈالا۔ محفل میں ویسے ہی علم کے موتی بکھیرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جلد سے جلد مولانا کو شفا کے کامل حاصل ہو۔ ندوہ کی علمی محفلیں پھر سے قائم ہو گئیں۔ اللہ تعالیٰ اس سلسلے کو طویل رکھے اور ان کا زیادہ سے زیادہ وقت ہمارے درمیان گزرے۔

اس دعا ازمن و از جملہ جہاں آمین بار

دعوتی فرائض سے غفلت کے نتائج

حضرت مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی ناظم ندوۃ العلماء

مولانا ابوالحسن ندوی اسلامک اکیڈمی بھٹکل کے تقسیم انعامات اور بین اسلامک ویڈیو کورس برائے طلباء ہائی اسکول و کالجز کے ایک عوامی اجلاس میں حضرت مولانا سید محمد رفیع حسینی ندوی مدظلہ العالی صدر آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ نے جو ہم خطاب ۱۹ جولائی ۲۰۰۲ء کو ملک کے موجودہ حالات کے تناظر میں فرمایا تھا وہ پیش خدمت ہے اس میں ملک کے موجودہ حالات میں مسلمانان ہند کے لئے رہنما اصول ہیں اس لہیت کے پیش نظر قارئین کی خدمت میں یہ خطبہ صدارت پیش ہے (ادارہ)

الحمد لله رب العالمين
والصلاة والسلام على سيد المرسلين
وخاتم النبيين محمد وعلى آله و
صحابه أجمعين ومن تبعهم باحسان
ورعدا بعد دعوتهم الى يوم الدين أما بعد!
بزرگو، دوستو! آپ نے ابھی نئی
شروع کی گئی اکیڈمی کے کاموں کی تفصیل سنی
اور اس کے پروگراموں سے واقف ہوئے،
حقیقت میں یہ بہت بڑا اہمیت والا کام ہے،
اس کی اہمیت کو بتانا آسان کام نہیں ہے اور
مسلمانوں کی جو ادھر سو سال کی پستی ہے وہ اسی
کام کو چھوڑنے کی وجہ سے ہوئی ہے، اگر
مسلمانوں نے اس کام کو تھوڑا بھی کیا ہوتا تو
اس پستی میں نہ پڑتے جس میں وہ پڑے،
ایک زمانہ تھا جو اسلام کے بعد چھ سو سال تک
رہا، دنیا میں مسلمانوں سے زیادہ تعلیم یافتہ، سمجھدار،
حکمت رکھنے والی، طاقت اور اثر رکھنے والی قوم
کوئی نہیں تھی، دنیا میں اس کا مقام سب سے
بلند تھا اور دنیا دیکھ رہی تھی اور رشک کر رہی تھی،
لیکن آپ جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے شیطان

کو اس بات کا موقع دیا ہے کہ انسانوں کو
بہکائے، غفلت میں مبتلا کرے، اس کے ذہن
کو الجھادے تاکہ دنیا میں اچھے کاموں کی کمی
ہو جائے، حضور ﷺ نے دنیا سے رخصت
ہونے سے پہلے لوگوں کو اصلاح اور لوگوں کو خیر
کی طرف بلانے اور انسان کو انسانیت کے
اخلاق اور اقدار اختیار کرنے کے لئے کوشش
کرنے کی ذمہ داری اپنی امت پر ڈالی اور اللہ
تعالیٰ نے قرآن میں ارشاد فرمایا: كُنْتُمْ خَيْرَ
اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ اِىٰ طَرَحَ اَمْرٍ
بالمعروف اور نہی عن المنکر کے سلسلہ میں اس
امت کی اہمیت، اس کے مقام اور کام کو بتاتے
ہوئے فرمایا تھا: وَكُنَّا لَكُمْ اُمَّةً
وَسَطًا تَنْتَلُوْا شَرَّ مَا اَعْنٰى النَّاسِ وَ
يَتْلُوْنَ الرَّسُوْلَ عَلَيْنَكُمْ سُرِيْةًا ۗ يٰۤاٰتَمٰنَا
بِزَاعِزِ اَزْهٰقَا كَمَا اَسَ مِنْ يٰۤاَزْهٰقَا كَمَا اَسَ
نہیں کیا جاسکتا، ہم نے تم کو معیاری امت بنایا
ہے، امت وسط کا یہی مطلب ہے، وسط کا لفظ
عربی میں معیاری اور کامل کے لئے استعمال

ہوتا ہے، اللہ تعالیٰ نے اس امت کو معیاری
امت اور کامل امت بنایا پھر اس کے بعد فرمایا
کہ اور تمہارے ذمہ یہ کام ہے کہ تم ساری دنیا
کی گواہی دو گے، تم ان کے گواہ ہو گے، ان
کے اعمال کے، ان کے کردار کے تم قیامت
کے روز گواہ ہو گے، اللہ کے سامنے تم گواہی
دینے جاؤ گے کہ دنیا میں دوسری امتوں نے
کیا کام کیا اور کیا کوتاہیاں کیں جیسے کوئی شخص
گواہ اور رہبر بنایا جائے اور وہ دیکھے، جائزہ
لے کہ کیا ہو رہا ہے، کیا صحیح ہو رہا ہے، کیا غلط
ہو رہا ہے، اس امت کو یہی کام دیا گیا تھا کہ
دوسری امتوں کو دیکھے کہ وہ کیا کر رہی ہیں، کیا
غلط کر رہی ہیں، کیا صحیح کر رہی ہیں اور کس طرح
کے ان کے اعمال ہیں، کس طرح کا ان کا
طریقہ کار ہے تاکہ اللہ تعالیٰ کے یہاں جا کر
بتا سکیں کہ ان لوگوں نے ایسا ایسا کیا تھا، ان
لوگوں نے یہ یہ کیا تھا، ان لوگوں نے یہ یہ
کوتاہیاں کی تھیں، ان لوگوں نے یہ یہ فساد
پھیلایا تھا، جس کو گواہ بنایا جائے، جس کو گواہی
کے معیار پر لا کر رکھا جائے، جس کو رہبر بنایا

جائے، ظاہر ہے اس کا کردار کتنا معیاری ہوگا،
کوئی معمولی آدمی رہبر اور گواہ نہیں بنایا جائے
گا وہی رہبر اور گواہ بنایا جائے گا جس کا کوئی
وزن ہو، اللہ تعالیٰ نے اس امت کا انتخاب
فرمایا کہ یہ امت سارے انسانوں کی رہبری
اور گواہی کا کام کرے گی، کوئی قوم بغیر دعوت
کے کام کے، بغیر دوسروں کو پیغام پہنچانے،
بغیر دوسروں کو واقف کرائے، حق اور ناحق کا
فرق بتانے اس مقام کے لائق نہیں ہو سکتی اور

اس کام کو انجام نہیں دے سکتی، اللہ تعالیٰ نے
اس کا امتیاز اسی کام میں رکھا ہے، یہ کام جب
نہیں ہوگا تو اس کا امتیاز ختم ہو جائے گا پھر اس
کی حیثیت باقی نہیں رہے گی، چنانچہ یہی ہوا
کہ آخری چار سو پانچ سو سال میں مسلمان
بہت نیچے چلے گئے، اللہ کی رحمت سے محروم
ہو گئے، جب انہوں نے اللہ تعالیٰ کے دیئے
ہوئے کام کو، اللہ کے دیئے ہوئے مقام کو نظر
انداز کر دیا اور اپنے کو ان امتوں میں شامل کیا
جو امتیں اللہ تعالیٰ کے غضب میں مبتلا ہو گئیں،
اور ان ہی کا کردار اختیار کر لیا، انہی کا طرز
اختیار کر لیا تو ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رحمت
کے مستحق نہیں رہے لیکن اس امت کے متعلق
اللہ تعالیٰ کا فیصلہ یہی ہے کہ قیامت تک اسی
امت کو یہ کام کرنا ہے چنانچہ ہمیں یہ نظر آتا ہے
کہ کہیں نہ کہیں تھوڑا بہت کام ہوتا رہا اس
امت کے ذریعہ سے، اسی وجہ سے یہ امت
بنا ہے، ورنہ امت ختم کر دی جاتی، اسی لئے
اللہ تعالیٰ صاف صاف فرماتا ہے کہ اگر تم یہ کام
نہیں کرو گے تو ہم تم کو چھوڑ دیں گے اور
ادری امت کو لے آئیں گے، ہم یہ کام

دوسروں کے سپرد کر دیں گے، تمہارے ہم محتاج
نہیں ہیں، تو اللہ تعالیٰ قیامت تک کے لئے
اس امت کو یہ کام دیا ہے اور تھوڑا بہت یہ کام
ہوتا رہا ہے، اسی لئے یہ امت بچی رہی، ختم
ہونے سے بچی رہی اور اب الحمد للہ بہت
ٹھوکرین کھانے کے بعد امت کو ایسے افراد
ملنے لگے جن کو اپنی ذمہ داری کا احساس ہونے
لگا اور کام تھوڑا بہت ہونے لگا، یہ بات فال
نیک ہے، اس سے بڑی امید کی جاسکتی ہے،
اسی طرح کام ہوتا رہا، دعوت کا کام غیر مسلموں
کو اور جو لوگ اسلام کی عظمت سے اور اسلام
کے پیغام سے ناواقف ہیں ان کو اسلام سے
واقف کرانے کا کام تاکہ یہ لوگ قیامت کے
روز یہ نہ کہہ سکیں کہ اے پروردگار ہم کو کسی نے
بتایا ہی نہیں تھا تو ہم کیا کرتے اور ان کا یہ کہنا
اس امت کے خلاف گواہی ہو جاتا کہ ان کو
بتانے کے لئے تم کو ہم نے مقرر کیا تھا، تم نے
نہیں بتایا، یہ بہت خطرہ کی بات ہے اور اب یہ
توجہ ہونا بہت فال نیک ہے جو تفصیلات
مولانا محمد الیاس ندوی صاحب نے آپ کے
سامنے رکھیں وہ بہت دل بڑھانے والی اور
امید دلانے والی ہیں اور وہ اس امت کے لئے
ضروری ہیں، ہم یہاں پراقلیت میں ہیں۔ اگر
اکثریت میں ہوتے تو ہمارے کاموں کی ذمہ داری
حکومت پر ہوتی، اس لئے کہ حکومت عوام کی نمائندہ
ہوتی ہے، جہاں جہاں مسلمانوں کی حکومتیں ہیں،
وہاں حکومت پر بڑی ذمہ داری ہوتی ہے اور تھوڑی
بہت عوام پر آتی ہے اور جہاں مسلمان اقلیت میں
ہیں وہاں ساری ذمہ داری مسلمانوں پر آتی ہے۔
ان کو اپنے مسائل طے کرنا پڑیں گے، ان کو

جس طرح اپنے معاش کی فکر ہوتی ہے اس
دعوتی کام کی بھی فکر کرنی پڑے گی، معاش تو
ان کو دنیا کی زندگی میں کام دے گا، وہ اپنے
معاش سے اور کمائی سے اور جو کچھ ان کو مالی
فوائد حاصل ہوتے ہیں اس سے اس دنیا کی
زندگی میں فائدہ اٹھائیں گے اللہ تعالیٰ کے
سامنے سرخرو ہونے کے لئے اور وہاں اپنے
فرض کی ادائیگی دکھانے کے لئے ضرورت
پڑے گی کہ تم نے اس امت کا جو فریضہ تھا اس
کو انجام دیا یا نہیں، تم اقلیت میں تھے، تم پر براہ
راست ذمہ داری آتی تھی، تم آپس میں مل جل
کر کیٹیاں بنا سکتے تھے، ادارے قائم کر سکتے
تھے اور جمعیتیں قائم کر سکتے تھے جن کے ذریعہ
اس کام کو کرنا چاہئے تھا جس کام کی تم پر
ذمہ داری اللہ کے رسول نے ڈالی تھی اور اللہ
تعالیٰ نے ان پر نبوت ختم کر دی تاکہ یہ کام ان
کی امت کرے، اللہ تعالیٰ نے جب امت پر
کام ڈالا تو نبوت ختم کر دی ورنہ اس امت تک
برابر انبیاء آتے رہتے، گاؤں گاؤں انبیاء
آتے تاکہ اللہ کا پیغام اور اللہ کے اوامر لوگوں
تک پہنچاتے رہیں، یہ سلسلہ برابر قائم رہا
کہ اللہ کا پیغام اور اس کے احکام پہنچائے
جاتے رہیں تاکہ پوری دنیا کے لوگ چاہے
جہاں بھی رہتے ہوں اللہ تعالیٰ کے سامنے یہ نہ
کہہ سکیں: اے پروردگار! ہم کو کسی نے بتایا
نہیں، اللہ تعالیٰ نے مسلسل نبی بھیجے لیکن نبوت
حضور ﷺ پر ختم کر دی گئی اور اس کا کام امت
کے سپرد کر دیا گیا، اب امت ایک امتحان میں
پڑ گئی، اگر اس کام کو وہ نہیں کرتی اور صرف
معاش کی فکر کرتی ہے تو اللہ تعالیٰ کے یہاں

نہیں ہے، فرض کفایہ ہے، اگر ایک معقول مقدر میں یہ کام کرنے والے ہوں تو سب پر سے یہ ذمہ داری دور ہو جائے گی اور کوئی نہ ہو تو یہ ایک بڑے خطرہ کی بات ہے، دوسری بات یہ ہے انسان پیدا ہوتا ہے وہ کچھ نہیں جانتا، کوئی علم اس کے پاس نہیں ہوتا کوئی ہنر اس کے پاس نہیں ہوتا، وہ سب پیدا ہونے کے بعد اپنے ماحول میں، اپنی تعلیم گاہ میں حاصل کرتا ہے، اب بتائیے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام اور اللہ تعالیٰ کی باتوں سے کوئی واقف نہ ہو اور دنیا بھر کی ہر چیز سے واقف ہو جائے تو یہ بہت خطرناک بات ہے، ظاہر ہے اس کی ذمہ داری کس پر آتی ہے، ماں باپ پر آتی ہے، اساتذہ پر آتی ہے اور ان لوگوں پر آتی ہے جو ادارے قائم کرتے ہیں، مدرسے قائم کرتے ہیں اور جو اسکول قائم کرتے ہیں تو انہوں نے ایسا بھی کوئی انتظام کیا جس سے مسلمان کی نسل پروان چڑھ سکے، مسلمان بچوں کو اسلام کے متعلق بنیادی باتیں تو معلوم ہو جائیں، مسلمان بچے قرآن مجید کی تلاوت تو کر سکیں، اگر وہ تلاوت کرنا نہیں جانتے، اگر وہ مسائل نہیں جانتے تو اس کی ذمہ داری ماں باپ پر آتی ہے، کہ کیوں نہیں انتظام اس بات کا کیا کہ ان کے بچے مسلمان رہیں، دیکھئے وہ یوں ہی مسلمان نہیں رہ جائیں گے ہر آدمی اسی دنیا میں سیکھتا ہے لیکن سکھانے سے سیکھتا ہے، اگر ہم نے ان کے لئے اللہ اور رسول کی باتوں کو جاننے کا، اللہ کی کتاب پڑھنے کا اور اللہ کے احکام کو جاننے کا صحیح انتظام نہیں کیا تو یہ نہیں جانیں

جواب دینے کے لیے الفاظ نہیں اور برے لوگوں سے جو اللہ کی نافرمانی کرتے ہیں ان کی پکڑ سے خطرہ ہے کہ اس امت کی پکڑ ہو جائے، تم نے بتایا نہیں تو انہوں نے نافرمانی اختیار کی، یہ امت بتانے کے لئے آئی کہ تم مجرم ہو، طالب علم امتحان میں فیل ہو جائے اور کہے کہ ہمیں استاذ نے پڑھایا ہی نہیں تھا تو کیا ہوگا، استاذ پکڑا جائے گا، تمہیں سال بھر سبق پڑھانے کے لئے دیا گیا تھا، تم نے کیوں نہیں پڑھایا، استاذ کے پاس کیا جواب ہوگا، کیا استاذ کو معاف کیا جائے گا، طالب علم کو چھوڑ دیا جائے گا، طالب علم فیل ہو گیا، وہ امتحان نہیں دے سکا، اس لئے کہ اس کا قصور نہیں نکلا، اس کو جب پڑھایا ہی نہیں گیا تو وہ کیسے امتحان دے سکتا ہے، یہ بہت خطرہ کی بات ہے کہ کفار اللہ کے نافرمان یہ کہیں کہ ہمیں بتایا ہی نہیں گیا، کون بتاتا، جس کے سیر اللہ تعالیٰ نے یہ کام کیا۔ کچھ لوگ اپنے معاش میں رہ گئے، کچھ لوگ راحت میں رہ گئے کچھ لوگ کمائی میں رہ گئے اور جو ذمہ داری اللہ کی طرف سے ڈالی گئی تھی اس سے غافل رہے اور دیکھئے کیا حالت ہو رہی ہے، ہم غیر مسلموں کی زمین میں رہتے ہیں، دیوار سے دیوار ملی ہوئی ہے، مکان سے مکان ملا ہوا ہے، دفتر میں ایک ساتھ کام کرتے ہیں لیکن وہ اسلام کے متعلق کچھ بھی نہیں جانتے تو یہ کیس کی ذمہ داری ہے، ہم نے ان کو بتایا ہی نہیں، واقف نہیں کرایا، اپنے عمل سے مظاہرہ نہیں کیا کہ وہ اسلام کی برتری اور اس کی خوبی سے واقف ہو جائیں، یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے، ہر فرد کے کرنے کا

یقین کی دولت

از۔ مولانا عبدالرحمن صاحب گرامی ندوی رحمۃ اللہ علیہ

تاریخ اسلام کے اس زمانہ پر نگاہ ڈالنے سے، جو نہ صرف تاریخ اسلام میں، بلکہ تاریخ عالم میں، اپنی پاکیزگی کے لئے کوئی نظیر نہیں رکھتا۔ اور جسے ایک تاریخی واقعہ کی حیثیت سے خیر القرون کا لقب دیا گیا ہے، یہ بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ خدا کے چند بندے جو تعداد میں تھوڑے سرداران کے لحاظ سے بالکل بے حیثیت اٹھتے ہیں اور ایک عالم کی کاپلٹ دیتے ہیں، صرف سلطنتوں ہی کو نہیں، بلکہ مخلوق کے دلوں اور روجوں تک میں عظیم الشان تبدیلی پیدا کر دیتے ہیں، برائی مٹ کر بھلائی آجاتی ہے اور ظلم کی جگہ انصاف قائم ہوتا ہے، اس زمانہ کا کوئی دانشمند اس پاک گروہ کے حالات پر جب غور کرے گا، ان کی لڑائیوں کے سرداران کی فہرست تاریخ کے درقوں میں دیکھے گا، ان کے جنگ کے اطوار، دعوت اور تبلیغ کے طریقے معلوم کرے گا تو یقیناً اسے اچھا ہوگا، کوئی بڑا علم النفس کا ماہر اپنے فن کے اعتبار سے کچھ باتیں نکال کر ان کی کامیابی کے اسباب گننا شروع کرے گا، لیکن حقیقت کچھ اور ہے، ان کی کامیابی کا راز اور ان کی تاثیر کے اس قدر جلد اور مضبوطی کے ساتھ پھیلنے کا معجزہ نہ تو قوت ارادی کی باضابطہ اور باقاعدہ مشق ہے

اور نہ سرداران کی بہتات اور زیادتی ہے، یہ چیزیں وہاں کہاں اور کب تھیں، ایک ہی چیز تھی جس نے ان سب مادی چیزوں کی قائم مقامی کی تھی اور اسی کے جوش کے یہ سب کرشمے تھے۔ وہ خدا اور اس کے پاک رسول کی باتوں کا یقین تھا، یقین انسان میں طاقت پیدا کر دیتا ہے، اسی سے ہمیں بندھتی ہیں، جو صلے پیدا ہوتے ہیں، کسی کام کو شروع کرنے سے پہلے اگر اس کے انجام کی کامیابی کا پوری گہرائی کے ساتھ یقین ہو تو پھر اس کام کے پورا کرنے میں کوئی چیز حرج میں روک نہیں بن سکتی۔ یقین رکھنے والا آدمی ہر مشکل پر غالب آسکتا ہے، اور ہر دشواری کو اپنے راستے سے ہٹا سکتا ہے، یقین ہی کا پھل تھا کہ نبی کے پاک ساتھی اسلام کی راہ میں کانٹوں کو پھول جانتے تھے، ثواب آخرت کی امید ان کو ہر قسم کی قربانی کے لیے آگے بڑھاتی تھی، اور بے جھجک اپنے جان و مال کو نچھاور کرتے تھے، عذاب کا خوف، حساب کتاب کا ڈر ان کی زندگی کے ہر لمحہ کو نیکی اور بھلائی میں صرف کرنا تھا، مایوسیوں کے بادل اور ناامیدیوں کی گھٹکھٹور گھٹائیں ان کے یقین کی روشنی سے چھٹ جاتی تھیں اور بالآخر کامیابی کی صورت ان کے سامنے ہوتی، غربت ان

کو نہ روکتی، بے زری مال نہ ہوتی، کسی کا ڈر، دبدبہ حال نہ ہوتا، کیوں کہ انہیں اپنے مالک کے وعدوں کا یقین تھا، آج بھی خدا کا وعدہ موجود ہے، اس کا فرمان ہمارے پاس ہے اور کہنے کو ہم اس کے بندے اور فرمانبردار ہیں لیکن سچ یہ ہے کہ اس کی باتوں کا یقین نہیں، یقین کا نہ ہونا ہی تمام مصیبتوں کی جڑ اور ساری بیماریوں کی بنیاد ہے، ہم کو اقرار سب باتوں کا ہے اس کی خدائی کا بھی، یکتائی کا بھی، مسیب الاسباب ہونے کا بھی، حشر و نشر کا بھی، حساب و کتاب کا بھی، لیکن کیا یقین، پختگی اور مضبوطی ان باتوں پر ہے؟ اس کا جواب ہم میں سے ہر ایک کو اپنی پوری دلی حالت کو ٹوٹنے کے بعد دینا چاہئے، ہم اس کی راہ میں اپنی پونجی نہیں خرچ کر سکتے، کیونکہ مستقبل کا کھانکا لگا ہوا ہے، جان نہیں دے سکتے، اس لئے کہ جان بیاری ہے، ہمیشہ آرام ترک نہیں کر سکتے کہ وہ محبوب ہے، ان تمام چیزوں کے بدلہ میں جو کچھ آخرت میں ملنے والا ہے اس کی طرف ہلکا سا خیال تو ضرور جاتا ہے، لیکن ان کے ملنے نہ ملنے کے بارے میں دل کو ڈبڈبا ضرور ہے، اور جب تک یہ ڈبڈھا مت کر یقین سے نہ بدلے گا خدا کے وعدے بھی ہم پر پورے نہیں ہو سکتے، غور کرنے کی بات ہے کہ ایک پرانی وضع کا بندوستانی شریف اپنے پہناوے، اپنے اٹھنے بیٹھنے کے ہر لمحہ میں محفل کے آداب اور مجلس کے آئین کا کیا لحاظ رکھتا ہے، کیونکہ لوگوں کی اگشت زمانی کا خطرہ ہے، اور اسی طرح ایک چٹیلین کوئی بات احمکیت کے خلاف نہیں کر سکتا، اس لئے کہ اسے ہر دم سوسائٹی کی گرفت کا اندیشہ ہے، باقی ہے پر

لڑکیوں کی پرورش و پرداخت کی فضیلت

مولانا شاہ عین الدین احمد ندوی رحمۃ اللہ علیہ

اسلام نے لڑکیوں کی پرورش کو ایک نیک عمل اور مستحسن فعل قرار دے کر اس کو نجات اخروی کا ذریعہ بنایا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکیوں کی پرورش کرنے والوں کو قیامت میں اپنی رفاقت اور ہم نشینی کی بشارت دی ہے، حضرت انسؓ سے روایت ہے:

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من عال جاريتين حتى تبلغا جاء يوم القيامة انا وهو هكذا ضم اصابعه - (مسلم)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص دو لڑکیوں کی پرورش کرے یہاں تک کہ وہ جوان ہو جائیں تو قیامت میں میرا اس کا ساتھ (انگلیوں کو ملا کر فرمایا) اس طرح ہوگا۔

امام بخاریؒ نے ادب المفرد میں کئی روایتیں نقل کی ہیں کہ جس شخص کے دو یا تین لڑکیاں ہوں اور اُس نے اُس کی پوری پرورش اور پرداخت کی تو وہ جنت میں داخل ہوگا۔

مسلم کی روایت ہے کہ جو شخص لڑکیوں کی پیدائش میں مبتلا کیا گیا اور اس نے اُن کی پوری پرورش و پرداخت کی تو وہ لڑکیاں اس کے لئے دوزخ سے آڑ بن جائیں گی۔

ابوداؤد میں ہے کہ جس نے تین لڑکیوں

کی پرورش اور شادی کی اور اُن کے ساتھ اچھا سلوک کیا، وہ جنت میں داخل ہوگا۔ حسن سلوک کے استحقاق میں لڑکے اور لڑکیوں کو برابر قرار دیا، محض لڑکی ہونے کی وجہ سے لڑکے اور لڑکی کے ساتھ طرز عمل میں کوئی فرق نہ کرنا چاہئے۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کے لڑکی پیدا ہو وہ اُس کو زندہ رکھے، اُس کی بے توقیری نہ کرے اور نہ لڑکے کو اُس پر ترجیح دے تو اُس کو خدا جنت میں داخل فرمائے گا۔

جو لڑکی شادی کے بعد بے آسرا ہو جائے باپ کے علاوہ اُس کا کوئی سہارا نہ ہو اُس کی کفالت بڑے ثواب کا کام ہے۔

ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سراقہ بن جحشم سے فرمایا کہ میں تم کو سب سے بڑا کار خیر بتاؤں، سراقہ نے عرض کیا ہاں یا رسول اللہ! فرمایا اس لڑکی کی کفالت جو تمہارے پاس لوٹادی گئی ہو اور اس کے لئے تمہارے سوا کوئی دوسرا کمانے والا نہ ہو۔

کلام مجید میں عورتوں سے جن چیزوں پر بیعت لینے کا حکم ہے، اُن میں ایک یہ بھی ہے کہ وَلَا يَفْتُلَنَّ اَوْلَادَهُنَّ (ممتحہ ۲) اپنی اولاد کو قتل نہ کریں گے۔

اس آیت کے نزول کے بعد جب عورتوں بلکہ مردوں سے بھی بیعت لیتے تھے، تو اُس میں یہ شرط بھی ہوتی تھی کہ وہ اپنی اولاد کو قتل نہ کریں گے۔ (بخاری)

اس سلسلہ میں یہ آیت حرف آخر کا حکم رکھتی ہے کہ قیامت کے ہولناک دن میں وَإِذَا الْمَوْئِدَةُ سُئِلَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ (سورہ بقرہ) جب زندہ درگور کی جائے والی لڑکی سے پوچھا جائے گا کہ وہ کس گناہ کی پاداش میں قتل کی گئی۔

تو قاتلوں پر کیا گزرے گی اور وہ اس کا کیا جواب دیں گے۔

لڑکی کا قتل تو بڑی چیز ہے، اُس کی موت کی تمنا کرنا بھی جرم ہے، ادب المفرد میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے پاس ایک آدمی تھا جس کے کئی لڑکیاں تھیں، اُس نے اُن کی موت کی تمنا ظاہر کی، ابن عمرؓ بہت برہم ہوئے اور فرمایا کیا تم اُن کو رزق دیتے ہو۔

لڑکوں کی پیدائش کے بعد اُن کی پرورش کا سب سے پہلا کام رضاعت ہے، اُس کی مدت کی تعیین خود کلام مجید نے کر دی تھی:

وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ اَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَمَا مَلَائِيْنِ لِمَنْ اَرَادَ اَنْ يُتِمَّ الرَّضَاعَةَ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ

وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ اَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَمَا مَلَائِيْنِ لِمَنْ اَرَادَ اَنْ يُتِمَّ الرَّضَاعَةَ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ

اور اس کے ذریعہ اُن کو دوسروں کو احتیاج سے مستثنیٰ کر دیتا ہے۔ (ترمذی)

اولاد کو خوشحال چھوڑ جانا اخلاقی فرض ہے، اسی لئے ترکہ میں ایک تہائی سے زیادہ کی جائز نہیں۔

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ دولت مند صحابی تھے، اُن کے صرف ایک لڑکی تھی، وہ ایک مرتبہ ایسے سخت بیمار پڑے کہ زندگی کی امید باقی نہ رہ گئی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اُن کی عیادت کے لئے تشریف لائے، اُنھوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میرے پاس دولت ہے اور میری وارث تہا ایک لڑکی ہے میں چاہتا ہوں کہ دو تہائی مال کی وصیت کار خیر کے لئے کر جاؤں، فرمایا نہیں، سعد نے عرض کیا، اچھا تو نصف کی وصیت کر دوں، فرمایا نہیں، صرف ایک تہائی کی وصیت کرو، اور ایک تہائی بھی بہت ہے، اپنے بعد اپنے ورثہ کو خوشحال چھوڑ جانا اس سے بہتر ہے کہ اُن کو محتاج چھوڑ جاؤ اور وہ دوسروں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھریں۔

ولاد کے بارے میں مختلف احکام: حضرت ثوبانؓ سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سب سے زیادہ ناز وہ ہے جس کو آدمی اپنے اہل و عیال پر کرے، اور جس کو جہاد کی سواری میں لے کرے، اور جس کو اللہ کی راہ میں اپنے نہیں پر صرف کرے۔

اس روایت کے ایک راوی ابو قلابہ کہتے ہیں کہ پہلے آپ نے اہل و عیال کا ذکر کیا اور پھر کہ اُس شخص سے بڑا اجر کس کو ہو سکتا ہے، جو اپنے صغیر السن بچوں پر صرف کرتا ہے

اور اس کے ذریعہ اُن کو دوسروں کو احتیاج سے مستثنیٰ کر دیتا ہے۔ (ترمذی)

اولاد کو خوشحال چھوڑ جانا اخلاقی فرض ہے، اسی لئے ترکہ میں ایک تہائی سے زیادہ کی جائز نہیں۔

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ دولت مند صحابی تھے، اُن کے صرف ایک لڑکی تھی، وہ ایک مرتبہ ایسے سخت بیمار پڑے کہ زندگی کی امید باقی نہ رہ گئی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اُن کی عیادت کے لئے تشریف لائے، اُنھوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میرے پاس دولت ہے اور میری وارث تہا ایک لڑکی ہے میں چاہتا ہوں کہ دو تہائی مال کی وصیت کار خیر کے لئے کر جاؤں، فرمایا نہیں، سعد نے عرض کیا، اچھا تو نصف کی وصیت کر دوں، فرمایا نہیں، صرف ایک تہائی کی وصیت کرو، اور ایک تہائی بھی بہت ہے، اپنے بعد اپنے ورثہ کو خوشحال چھوڑ جانا اس سے بہتر ہے کہ اُن کو محتاج چھوڑ جاؤ اور وہ دوسروں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھریں۔

ولاد کے بارے میں مختلف احکام: حضرت ثوبانؓ سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سب سے زیادہ ناز وہ ہے جس کو آدمی اپنے اہل و عیال پر کرے، اور جس کو جہاد کی سواری میں لے کرے، اور جس کو اللہ کی راہ میں اپنے نہیں پر صرف کرے۔

اس روایت کے ایک راوی ابو قلابہ کہتے ہیں کہ پہلے آپ نے اہل و عیال کا ذکر کیا اور پھر کہ اُس شخص سے بڑا اجر کس کو ہو سکتا ہے، جو اپنے صغیر السن بچوں پر صرف کرتا ہے

اس روایت کے ایک راوی ابو قلابہ کہتے ہیں کہ پہلے آپ نے اہل و عیال کا ذکر کیا اور پھر کہ اُس شخص سے بڑا اجر کس کو ہو سکتا ہے، جو اپنے صغیر السن بچوں پر صرف کرتا ہے

اس روایت کے ایک راوی ابو قلابہ کہتے ہیں کہ پہلے آپ نے اہل و عیال کا ذکر کیا اور پھر کہ اُس شخص سے بڑا اجر کس کو ہو سکتا ہے، جو اپنے صغیر السن بچوں پر صرف کرتا ہے

بناتی ہیں، اس میں اخلاقی تعلیم و تربیت کے سارے پہلو آجاتے ہیں، حدیثوں میں اس کی تصریح ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آدمی کو اپنی اولاد کو ادب سکھانا، ایک صالح خیرات کرنے سے بہتر ہے، دوسری روایت میں ہے کہ والد کا اولاد کے لئے سب سے بہتر عطیہ حسن ادب کی تعلیم ہے۔

اس تعلیم کا یہ نتیجہ ہے کہ وہ اولاد جو والدین کے لئے بلا اور مصیبت سمجھی جاتی تھی، وہ دل کا ٹکڑا اور آنکھوں کی ٹھنڈک بن گئی۔

رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّتِنَا قُرَّةَ اَعْيُنٍ (فرقان ۶)

اے ہمارے پروردگار ہماری بیویوں اور ہماری اولاد کو آنکھوں کی ٹھنڈک بنا۔

اس بارے میں سب سے بڑا اسوہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل ہے اولاد سے آپ کی محبت کے واقعات حدیثوں میں محفوظ ہیں، آپ کی سب اولادیں آپ کی زندگی ہی میں وفات پا گئی تھیں، صرف حضرت فاطمہ زہراؓ رہ گئی تھیں، اُن سے آپ کو غایت درجہ کی الفت تھی، ان کے متعلق آپ کا ارشاد ہے:

فاطمۃ بضعة منی فمن ابغضها فقد ابغضنی

فاطمہ میرے جسم کا ٹکڑا ہے، جو اس کو ناراض کرے گا وہ مجھ کو ناراض کرے گا۔

آپ کو حضرت فاطمہؓ سے اس درجہ محبت تھی کہ ایک مرتبہ حضرت علیؓ نے حضرت فاطمہؓ کی زندگی میں ابو جہل کی لڑکی سے شادی کا پیام دیا، آپ کو اس کی اطلاع ہوئی تو آپ نے

آپ کو حضرت فاطمہؓ سے اس درجہ محبت تھی کہ ایک مرتبہ حضرت علیؓ نے حضرت فاطمہؓ کی زندگی میں ابو جہل کی لڑکی سے شادی کا پیام دیا، آپ کو اس کی اطلاع ہوئی تو آپ نے

مخصوص خطبہ دیا اور فرمایا کہ: بنی ہشام علی سے اپنی بیٹی کا عقد کرنا چاہتے ہیں، اور مجھ سے اجازت مانگتے ہیں، میں سمجھی اس کی اجازت نہ دوں گا، سمجھی نہ دوں گا، کبھی نہ دوں گا، البتہ علی میری بیٹی کو طلاق دے کر نکاح کر سکتے ہیں۔ فاطمہ میرے جسم کا ٹکڑا ہے جس نے اس کو تکلیف پہنچائی اس نے مجھ کو تکلیف پہنچائی۔

دوسری روایتوں میں اس مخالفت کی وجہ یہ بیان فرمائی ہے کہ میں کسی حلال چیز کو حرام نہیں کرتا، اور کسی حرام چیز کو حلال نہیں کرتا لیکن خدا کی قسم خدا کے رسول کی لڑکی اور اس کے دشمن کی لڑکی ایک ساتھ جمع نہیں ہو سکتیں۔

حضرت فاطمہؑ جب آپ کی خدمت میں آئیں تو ان کے استقبال کے لئے کھڑے ہو جاتے اور اپنے پہلو میں بٹھاتے، ان کی پیشانی کو بوسہ دیتے، جب سفر میں جاتے تو سب سے آخر میں حضرت فاطمہؑ سے رخصت ہوتے اور جب واپس آتے تو سب سے پہلے حضرت فاطمہؑ سے ملتے، ان کے صاحبزادوں حضرت حسن و حضرت حسین رضی اللہ عنہما سے ان کی محبت کے واقعات اتنے مشہور ہیں کہ اس کو نقل کرنے کی ضرورت نہیں۔

آپ کی صاحبزادی حضرت زینبؑ اپنے بعد ایک صغیر اس لڑکی چھوڑ گئی تھیں، اس کا نام امام تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سے اتنی محبت تھی کہ کبھی کبھی مسجد میں ساتھ لاتے تھے اور گود میں لئے ہوئے نماز پڑھاتے تھے، ایک

بقیہ: بصائر و عبر

معاف ہے۔ آپ تشریف لائیں۔ ہم کو آپ سے ملنے کا اشتیاق ہے۔ مولانا نے جواب دیا کہ ”تعب کی بات ہے کہ ملنے کا اشتیاق تو آپ کو ہوا اور آؤں میں“ غرض نہ گئے۔ (تحفہ العلماء ص ۲۵)

گوہر

کسی کے ایمان کا اندازہ اس کے وعدہ سے لگاؤ۔
مضبوط ایمان ہر مشکل کو آسان بنا دیتا ہے۔
سادہ زندگی بسر کرنا ایمان کی علامت ہے۔
صرف نیکی پر ایمان رکھنا زندگی کو پرستار بنا دیتا ہے۔
فقیر کا دوسرا نام اطاعت ہے اس سے برکت ہوتی ہے۔
کارخانہ قدرت میں نور و فکر کرنا بھی عبادت ہے۔ (حضرت علیؑ)

”۱۱ ستمبر کا ڈرامہ“ ایک اہم اضافہ کے ساتھ تیسرا ایڈیشن غیر مجلد۔ اصلی نسخہ مجلد نسخہ جعلی طباعت ہے۔

مغربی میڈیا اور اس کے اثرات

مغربی صحافت دراصل یہودی صحافت ہے تالیف: نذرا حفیظ ندوی

- نیاعالمی نظام
- مغربی میڈیا کا تاریخی پس منظر
- میڈیا کے کردار کے بارے میں یہودی عقائد
- دنیا کے پردہ بے سیمیں پر مسلمانوں کی تصویر
- عالم عربی پر مغربی میڈیا کی پوش
- ہندوستانی میڈیا مغرب کے نقش قدم پر
- ٹی وی کے منفی اثرات
- ذرائع ابلاغ کا علمی و فنی تجزیہ
- اسلامی میڈیا نظریہ اور عمل
- شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ نور شہدے
- ان موضوعات پر سیر حاصل گفتگو
- ایک قابل مطالعہ کتاب۔ اردو زبان میں پہلی بار دہلی، دیوبند، حیدرآباد، کشمیر، کھنڈو کے
- BOOK DEPOT پر دستیاب۔
- غیر مجلد۔ قیمت = Rs.80/-

بہت آراستہ ہم کو کیا تہذیب مغرب نے فقط اتنی کسر سمجھو کہ کچھ ایمان باقی ہے ہوئے نیکی سے بیگانہ ترقی اس کو کہتے ہیں فرشتے ہو گئے رخصت فقط شیطان باقی ہے

مظلوم کی بد عا سے بچو

شمس الحق ندوی

حدیث میں آتا ہے۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے روایت ہے۔ حضور ﷺ نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ظالم کو ذلیل دیتا رہتا ہے پھر جب اس کو پکڑتا ہے تو وہ اس کی پکڑ سے نکل نہیں سکتا۔ (متفق علیہ)

ایک دوسری حدیث میں آتا ہے، حضرت انسؓ سے روایت ہے حضور ﷺ نے فرمایا کہ اپنے بھائی کی مدد کرو چاہے ظالم ہو یا مظلوم آپ کا ارشاد سن کر ایک شخص نے عرض کیا کہ اللہ کے نبی مظلوم ہے تب تو اس کی مدد کروں گا، اگر ظالم ہے تو اس کی مدد کس طرح کروں، آپ نے فرمایا اس کو ظلم سے روکو یہی اس کی مدد ہے۔

ظلم کا مزا بڑا کڑوا ہے، اس کا انجام بہت ہی برا ہے، ظلم سے بڑھ کر کوئی اور گناہ خدا کے نزدیک قابل سزا نہیں، اللہ تعالیٰ نے ظالم کو جہنمی دیمک دی ہے اتنا کسی اور کو نہیں فرمایا: لَنَا اَعْتَدْنَا لِلظَّالِمِينَ نَارًا اَخَاطُ بِهِنَّ سُرَادِقُهَا وَاِنْ يَسْتَغِيثُوا يَغْلِقُوا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ يَشْوِي الْوُجُوهُ بِئْسَ الشَّرَابُ وَاَسَاءَتْ مَرْتَفَقًا (سورہ کہف ۲۸)

”اے بیٹے! خدا کے ساتھ شریک نہ کرنا۔ شرک تو بڑا (بھاری) ظلم ہے۔ لوگوں کا حق مارنا اور اس میں ظلم و زیادتی کرنا ان گناہوں میں سے ہے جو معاف نہیں ہوتا، ظلم اتنا بڑا گناہ ہے کہ نماز و زکوٰۃ اور توبہ و استغفار سے بھی اس کا کفارہ نہیں ہوتا حتیٰ کہ ظالم صاحب حق کو اس کا حق واپس

کرے یا مظلوم سے معاف کروائے۔ فرمایا۔ وَقَاتِلْ بَنِي إِسْرَائِيلَ الَّذِي كَفَرَ إِنَّهُمْ كَانُوا لَمِنَ الْأَكْفَرِينَ“ اور تمہارا پروردگار بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں۔ حدیث قدسی میں ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

”یا عبدادی انسی حرمت الظلم علی نفسی وجعلتہ بیذکم محرماً فلا تظالموا۔ کل المسلم علی المسلم حرام دمہ و مالہ و عرضہ“

(اے میرے بندو! میں نے ظلم کو اپنے اوپر حرام کر لیا ہے اور ظلم کو تم پر بھی حرام کیا ہے، موت باہم ایک دوسرے پر ظلم نہ کرو۔ ہر مسلمان کی جان و مال اور عزت آبرو دوسرے مسلمان پر حرام ہے۔)

کبھی کبھی اللہ تعالیٰ ظالم کو سزا دینے میں ڈھیل دیتا ہے چنانچہ وہ اپنی گمراہی اور کجروی میں عرصہ تک مبتلا رہتا ہے اور برابر ظلم و جور کرتا رہتا ہے۔ فرمایا۔

وَلَوْ يُعَجِّلُ اللّٰهُ لِلنَّاسِ الشَّرَّ اسْتَعَجَلُوْهُم بِالْخَيْرِ لَفَصَحَىٰ لِيَهُمْ اَجَلُهُمْ فَاِنَّ الَّذِيْنَ لَا يَزُوْنُ لِقَاءَنَا فِى طَعْنَانِهِمْ يَعْنُوْنَ۔ (سورہ یوسف ۱۱)

”اگر خدا لوگوں کی برائی میں جلدی کرتا جس طرح وہ طلب خیر میں جلدی کرتے ہیں تو ان کی (عمر کی) میعاد پوری ہو چکی ہوتی، سو جن لوگوں کو ہم سے ملنے کی توقع نہیں انہیں ہم چھوڑ رکھتے ہیں کہ اپنی سرکشی میں بسکتے رہیں“ یہ بھی اللہ کا انعام ہے کہ اللہ ظالم کو

ڈھیل دیتا رہتا ہے، اس کو مہلت دیتا ہے کہ شاید وہ توبہ کر لے اور اپنی سرکشی سے باز آ جائے۔

اس کے بعد بھی جب وہ ظلم کرتا رہتا ہے اور کمزوروں و ناتوانوں پر زیادتی ہی کرتا رہتا ہے، یا خدا کی ڈھیل و مہلت سے دھوکے میں رہتا ہے تو پھر اللہ تعالیٰ اس کی سخت گرفت کرتا ہے اور اس کو اپنی سزا کے کوڑے سے ایسی مار مارتا ہے کہ وہ دیکھنے والوں کے لئے عبرت اور خدا کے نیک بندوں کے لئے نصیحت ہوتی ہے۔ اگر ہم گذشتہ صدیوں کے واقعات سے

عبرت حاصل کریں اور قرآن نے اگلے لوگوں کے ظلم کے جو قصے بیان کئے ہیں پھر ان کے ظلم کے سبب جو عذاب آیا ہے ان پر غور کریں تو اس میں ایسی عبرت نظر آئے گی جو ظالم کو ظلم سے روکدے، یا کم از کم یہ کہ اس کے ظلم و زیادتی میں کمی کر دے اس کو زمین میں سرکشی و فساد برپا کرنے سے ڈرائے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَكَذَلِكَ أَخْذُ رَبِّكَ إِذَا أَخَذَ الْقُرْآنَ وَهِيَ ظَالِمَةٌ إِنَّ أَخْذَهُ أَلِيمٌ شَدِيدٌ۔ (سورہ ہود: ۱۰۲)

”اور تمہارا پروردگار جب نافرمان بستیوں کو پکڑا کرتا ہے تو اس کی پکڑ اسی طرح کی ہوتی ہے بے شک اس کی پکڑ دکھ دینے والی (اور) سخت ہے۔“

مظلوم کی پکار اور اللہ کے درمیان کوئی رکاوٹ نہیں وہ براہ راست خدا تک پہنچتی ہے فرمایا۔

وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ۔

”تم جو کچھ کرتے ہو، خدا اس سے بے خبر نہیں۔“ (سورہ بقرہ: ۷۴)

مظلوم کی نصرت و مدد کر کے اس کا حق

دلانے اور ظالم کو ظلم سے روکنے ہی میں معاشرہ کے نظام کا سدھار و حفاظت ہے اور اسی طرح سے کمزوروں کو طاقتوروں کے ظلم سے بچایا جاسکتا ہے۔

کسی کمزور اور کسی کو طاقتور بنانے میں بھی خدا کی حکمت پوشیدہ ہے وہ چاہتا تو سب کو یکساں بنا سکتا تھا، خدا اس شخص کو خوش رکھے جس نے اپنے ساتھ انصاف کیا صرف اپنا مال لیا اور اس پر جو حقوق تھے ان کو ادا کئے اور عدالتوں اور ججوں کو اپنے ظلم و شکایت سے عافیت میں رکھا۔

اگر لوگ ان مذکورہ دونوں باتوں پر عمل کریں تو کوئی بادشاہ اور حاکم ظالم نہ نظر آئے اور نہ کسی کارکن میں خیانت نظر آئے نہ چوروں کا وجود ہونے لوث کھسوٹ اور دوسروں کا مال غصب کرنے والے نظر آئیں، نہ گرہ کٹوں کا وجود ہو، نہ جیلیں مجرموں سے بھریں، نہ عدالتوں میں جھگڑنے والوں کا شور و ہنگامہ ہو، کسی بے خطا کو

اپنے لئے کوئی خوف و اندیشہ ہو اور نہ وہ اپنے ہم نشین و ساتھی پر کوئی الزام لگائے اور اس سے بدگمان ہو، اگر عوام اپنے حکام کو درست کر دیں تو

وہ کج روی نہ اختیار کریں، اگر عوام حکام سے ظالم کو ظلم سے روکنے اور مظلوم کی داد رسی کا مطالبہ کریں اور اس میں سنجیدہ ہو جائیں تو وہ چیخیں چلائیں نہ شور و شغب کریں اور نہ ہی قتل کی دھمکی اور مال لوٹنے و غلط و ناپسندیدہ افعال کی خبر سنائی دے، اور نہ ہی مرکزی شہروں اور دارالاسطفتوں میں قتل و غارت گری کے واقعات پیش آئیں،

ظلم ایسی چیز ہے جس سے خوف و بے چینی پیدا ہوتی ہے اور گھروں، کارخانوں و کانونوں اور

دفتروں میں اطمینان کے ساتھ کام کرنے والوں کو غیر مطمئن و پریشان کر دیتی ہے، ہمارا یہ دور تہذیب و تمدن کی ترقی اور مکمل آزادی کا دور ہے جیسا کہ آج کے لوگ سمجھتے ہیں۔

سب ظالموں سے بڑھ کر حکومتوں کے قوموں کا ایک دوسرے پر ظلم کرنا ہے، جہاں عہد کا خیال کیا جاتا ہے نہ قوموں کا احترام ہے نہ کسی مصلح کا اثر ہوتا ہے۔ آج یہ چیزیں بنا پر ہو رہی ہیں؟ عہد شکنی کیوں ہو رہی ہے؟ امان کی جگہ جنگ نے کیوں لے لی ہے؟ سب کچھ محض اس لئے ہو رہا ہے کہ خود غرضی دور دورہ ہے اپنے کو برتر اور دوسرے کو کمزور سمجھنے کی ذہنیت پیدا ہو گئی ہے، حکومتوں کا زور اور تخت و تاج چھیننے اور بادشاہوں اور حکام کے معزول ہونے، پرہی لکھی قوموں میں ہنگاموں اور بغاوت کے سارے واقعات ظلم و ستم کمزوروں کو حقیر سمجھنے اور ناتواہوں کو حاکم بنانے کے سبب پیش آرہے ہیں، یہ تو ہونا ہی چاہئے جسے کرنی ویسی بھرنی، جو بوڑھے وہی کاٹو گے۔

ہم ذرا غور سے کام لیں تو ہم کو نظر آئے گا کہ شاعر کے یہ اشعار صورت حال کی پوری تصویر کشی کر رہے ہیں۔

وہ کونھی جو تم کو نظر آ رہی ہے جو اپنی شوکت پہ اتر رہی ہے ذرا اس کے گمبوں کے پھولوں کو سونگھو تو خون غریبوں کی بو آ رہی ہے فکر و تشویش کی بات یہ ہے کہ اس وقت ظلم کو ظلم کہنے والا بھی دور دور تک کوئی نظر نہیں آتا۔

بصائر و عبر

از:-

محمد نعیم صدیقی ندوی (مقیم ایٹالمپھی)

غور و کا سر نیچا:

۱۳ اپریل ۱۹۱۲ء کی بات ہے جب ٹائی ٹینک (TITANIC) نامی ایک دیو قامت بحری جہاز سمندر میں رراں دواں تھا، اس جہاز کو دنیا کا سب سے پر تعیش اور محفوظ جہاز خیال کیا جاتا تھا، یہاں تک کہ اس جہاز کو ”ناڈو بننے والا جہاز“ (Unsinkable Ship) کا خطاب دیا گیا تھا۔ چنانچہ اس کو تیار کرنے والوں کو اس پر بڑا ناز و فخر تھا۔

اپریل کی ۱۳ اور ۱۵ تاریخ کی درمیانی شب تھی کہ جب یہ جہاز سمندر میں موجود ایک آئس برگ (Ice Berg) سے ٹکرا کر حادثہ کا شکار ہو گیا، اس وقت اس جہاز کی رفتار ۲۱ میل فی گھنٹہ تھی، اس جہاز پر سے کمزور و ناور اور ارد گرد بہت سے سنگل بھیجے گئے، لیکن ان کا کوئی فائدہ برآمد نہ ہوا، یہاں تک کہ رات کے دو بج کر بیس منٹ پر یہ جہاز مکمل طور پر غرق آب ہو گیا، جہاز میں سواری ۱۱۳۲۲ افراد ہلاک ہو گئے اور صرف ۷۰۵ افراد اپنی جان بچانے میں کامیاب ہو سکے، اس حادثہ کو بحری جہاز کا بدترین حادثہ قرار دیا جاتا ہے۔

”ناڈو بننے والا جہاز“ کیسے ڈوب گیا؟

اس کا مختصر سا جواب تو یہ ہے کہ قانون خداوندی کے تحت، ٹائی ٹینک محض ایک عظیم الشان جہاز نہ تھا بلکہ انسانی غرور اور برتری کی بدترین مثال بھی تھا۔ (انگریزی سے ترجمہ)

امام نووی نے امام طبرانی کی سند سے شرح مسلم میں حضرت جریر بن عبد اللہ انجلی کا ایک سبق آموز واقعہ ذکر کیا ہے۔ فرماتے ہیں: ”ایک دفعہ حضرت جریر بن عبد اللہ نے اپنے غلام کو ایک گھوڑا خرید کر لانے کا حکم دیا، وہ غلام تین سو درہم میں گھوڑا خرید لایا، ساتھ ہی رقم دلانے کے لئے گھوڑے کے مالک کو بھی لیتا آیا، حضرت جریر کو مقرر شدہ رقم بتلائی گئی اور گھوڑا بھی پیش کر دیا گیا، آپ نے اندازہ کیا کہ گھوڑے کی قیمت تین سو درہم سے کہیں زیادہ ہے، چنانچہ آپ نے گھوڑے کے مالک سے کہا کہ آپ کا یہ گھوڑا تین سو درہم سے زیادہ قیمت کا ہے کیا آپ چار سو درہم میں فروخت کریں گے؟ اس نے جواب دیا: اے ابو عبد اللہ جیسے آپ کا جی چاہے، حضرت جریر نے فرمایا: آپ کے گھوڑے کی قیمت چار سو درہم سے بھی زیادہ ہے، کیا آپ پانچ سو درہم میں فروخت

کریں گے؟ اس نے کہا کہ میں تیار ہوں، الغرض حضرت جریر نے گھوڑے کی قیمت میں سو درہم کی زیادتی کرتے چلے گئے اور بالآخر آٹھ سو درہم میں وہ گھوڑا خرید اور رقم مالک کے حوالے کر دی۔ کسی نے حضرت جریر سے پوچھا کہ جب مالک تین سو درہم پر راضی تھا تو آپ نے اسے آٹھ سو درہم دے کر اپنا نقصان کیوں کیا؟ آپ نے فرمایا: بات یہ ہے کہ گھوڑے کے مالک کو اسکی قیمت کا صحیح اندازہ نہ تھا، میں نے ایک مسلمان بھائی کی خیر خواہی کرتے ہوئے اسکو گھوڑے کی پوری قیمت ادا کی ہے، کیوں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ کیا تھا کہ ہمیشہ ہر مسلمان کی خیر خواہی کروں گا، میں نے اسی وعدہ کو پورا کو پورا کیا ہے۔“

(شرح مسلم نووی ج ۱ ص ۵۵)

اسی طرح کا ایک واقعہ مناقب موقی میں امام ابو حنیفہ سے بھی منقول ہے۔ جو درن ذیل ہے۔ ”مسجد بن عبد الملک بیان کرتے ہیں کہ حضرت امام ابو حنیفہ کپڑے کی تجارت کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ایسا ہوا کہ ایک شخص ریشمی کپڑا لے کر آیا اور امام صاحب سے وہ کپڑا خریدنے کی پیشکش کی، امام صاحب نے اس سے پوچھا: کتنے کا دو گے؟ وہ بولا ایک ہزار درہم کا، امام صاحب نے فرمایا: اس کی قیمت اس سے زیادہ ہے، میں دو ہزار میں خریدتا ہوں، وہ خوش ہو کر بولا ٹھیک ہے، امام صاحب نے فرمایا: اس کی قیمت اس سے بھی زیادہ ہے، میں تین ہزار میں خریدتا ہوں، وہ بولا ٹھیک ہے، امام صاحب نے فرمایا: اس کی قیمت اس سے بھی زیادہ ہے،

مفکر اسلام

نقوش و تاثرات

از: مولانا محمد الیاس ندوی بھنگلی۔ صفحات۔ ۹۶۔ سائز: ۱۶-۲۳x۳۶۔ قیمت۔ 25/-

- ناشر: محمد الحسنی ٹرسٹ رائے بریلی

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسنی ندوی رحمۃ اللہ علیہ کی اصل فکر و دعوت کی امتیازی خصوصیات کو واضح اور روشن کرنے والی ایک قابل مطالعہ کتاب۔ کتاب کا ہر نقش اور اس کے حروف کا ہر تاثر حضرت کی فکر و دعوت کا اداسناں ہے۔

- ملنے کا پتہ: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، لکھنؤ،

P.O.No.119, Nadwatul Ulama Lucknow

Phone No. 787242

"شیروان اسپشلسٹ"

انوار سیر ڈریس

شمشاد مارکیٹ اے، ایم، یو علیگڑھ

ٹیلیفون - 0571/703787



برانچ

انوار اینڈ سنس ٹیلر و ڈریسر

اسحاق گیس سروس کے سامنے۔

میڈیکل روڈ۔ دودھ پور علیگڑھ

ٹیلیفون - 0571/702108

اہل اقتدار سے از خود تعلقات پیدا نہیں کرنا چاہئے۔ ہاں اگر وہ تعلق پیدا کرنا چاہیں تو پھر انکار بھی نہیں کرنا چاہئے۔ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی فرمایا کرتے تھے کہ جب کوئی امیر تمہارے پاس دین کی وجہ سے آیا تو وہ امیر نہیں بلکہ "نعم الامیر" ہو گیا۔ اب اس کو دنیا دار سمجھ کر اس سے ہرگز بے التفاتی نہیں کرنی چاہئے۔ (تجدید تعلیم و تبلیغ ص ۵۷)

ہمارے اسلاف میں استغناء و بے نیازی کے واقعات کثرت سے ملتے ہیں۔ چنانچہ خلیفہ بارون الرشید نے ایک دفعہ امام مالک سے درخواست کی کہ شہزادوں کو حدیث شریف پڑھانے کے لئے آجایا کیجئے۔ امام مالک نے فرمایا کہ آپ ہی کے خاندان سے علم دین کی عزت ہوئی ہے اور آپ ہی بے عزتی کرتے ہیں۔ بارون نے کہا کہ "اچھا! شہزادے آپ کی خدمت میں ہی حاضر ہو جائیں گے۔ مگر اس وقت مجلس درس سے عام لوگ الگ کر دیئے جائیں" امام مالک نے کمال جرأت و استغناء کے ساتھ فرمایا: "یہ بھی نہیں ہو سکتا" چنانچہ (امین المؤمنین) خود عمومی مجلس درس میں حاضر ہو کر حدیث شریف کی سماعت کرتے۔ علامہ شبلی نے اس واقعہ کو بڑے مؤثر انداز میں منظر بیان کیا ہے۔

مولانا محمد قاسم نانوتوی ایک دفعہ رام پور گئے۔ نواب صاحب کو خبر ہوئی تو مولانا کو ملاقات کے لیے بلا بھیجا۔ مگر مولانا نہیں گئے اور حیلہ کیا کہ ہم دیہاتی لوگ آداب شاہی سے واقف نہیں۔ خدا جانے کیا بے ادبی ہو جائے۔ نواب صاحب نے کہا کہ آپ کو ادب وغیرہ سب باتیں آتی ہیں۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہ کی اصلاح و تجدید کی مختصر تاریخ، مغربی تہذیب کی یلغار، اس کے دفاع کی ابتدائی کوششیں، ان کا تجدیدی کارنامہ اور ان کی سیرت کی تشکیل و تعمیر کے بنیادی عناصر

دوسری و آخری قسط

بلال عبدالحی حسنی ندوی

حضرت رحمۃ اللہ علیہ کا اصل تجدیدی کارنامہ

حضرت کا اصل تجدیدی کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے قوموں کے عروج و زوال کی تاریخ کا نگاہ بصیرت سے مطالعہ کیا، سادہ دل مشرق اور شاطروہ ہوشیار مغرب کی کشاکش کو دیکھا اور سمجھا، اور زمانہ کی دکھتی ہوئی رگ پر ہاتھ رکھا۔

مغرب کی فکری، تہذیبی و تمدنی یلغار کا پورا عالم اسلام شکار ہو رہا تھا اور جزیرۃ العرب بھی اس کے حملوں سے چور چور تھا، اس کی شدید ضرورت محسوس ہو رہی تھی کہ کوئی کھل کر خامیوں کی نشاندہی کرنے والا ہو۔

برطانوی سامراج اور مغربی استعمار جس نے تقریباً پورے عالم اسلام کو اپنے شکنجے میں جکڑ رکھا تھا، اس کے اثرات اتنے وسیع اور عمیق پڑ رہے تھے کہ گزشتہ صدیوں کی مسافت معلوم ہوتی ہے۔ حضرت نے عالم

اسلام کے مختلف ملکوں کے حالات کا جائزہ لیا، اور عالمی سطح پر اپنی پرزور تحریروں سے ایک ایک ملک کے مسلمانوں کو مخاطب فرمایا، ان ممالک کی خصوصیات کا اعتراف بھی کیا، اس کے ساتھ مغربی تہذیب کے جو مضر اور دین دشمن اثرات وہاں پڑ رہے تھے پوری قوت و جرأت کے ساتھ ان کی نشاندہی فرمائی اور ان کو ان ہی کی زبان میں ان کی نفسیات کو سامنے رکھ کر خطاب کیا، ان کے دھڑکتے ہوئے دلوں پر دستک دی اور ان کی خودی کو لٹکارا اور ان خوابیدہ صلاحیتوں کو بیدار کرنے کی سعی کی جو اس تہذیب کے ظاہری شکوہ و سلطوت میں دب کر رہ گئی تھیں۔ حضرت کی آواز ان حالات میں اگرچہ نامانوس تھی لیکن یہ ان کے دل کی آواز اور ضمیر کی لٹاک تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلامی ملکوں میں خاص طور پر عرب ممالک میں جو مغرب کے دست نگر بنے ہوئے تھے اس کو بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھا گیا، اور ہر طبقہ نے اس کو ہاتھوں ہاتھ لیا۔ یہ چیز ان میں

اسلامی بیداری کا پیش خیمہ ثابت ہوئی، لوگوں کا طرز فکر بدلنے لگا، مغربی تہذیب کے بادل چھٹنے لگے اور خود اہل مغرب کو محسوس ہونے لگا کہ اگر اس فکر کو آزاد چھوڑ دیا گیا تو یہ مغربی تہذیب کے لئے خطرہ بن سکتی ہے۔ اسی لئے برطانیہ کے بعض ماہرین فکر و ماہرین تعلیم نے وہاں حضرت کی بعض کتابوں پر پابندی کا بھی مطالعہ کیا۔

حضرت کے اس انداز خطاب نے پورے عالم اسلام پر اثر ڈالا، اسلام کا حقیقی چہرہ لوگوں کے سامنے آیا، اس کی روشنی و تابانی سے مسلمانوں کے قلوب منور ہوئے اور یہ حقیقت واشگاف ہوئی کہ دنیا کے خاندان میں مسلمان ایک موثر عامل (Factor) کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کی ترقی میں دنیا کی ترقی مضمر ہے۔ اگر اسلامی تعلیمات یکسر فراموش کر دی گئیں تو یہ دنیا اخلاقی اتار کی اور انسانی قدروں کی پامالی میں اس حد تک جا سکتی ہے کہ اس کا دیوالیہ پن ظاہر ہو جائے۔

انگريزي مسلمان صحابہ و صحابہ

پير مسلمان بن جانيں ني

محمد شاہ بدوی بارہ بنگالی

اور خانہ جنگی اس کے باوجود ہوئی

جہاں اسلام کبھی اجنبی تھا

روانڈا۔ جہاں اسلام کبھی بالکل اجنبی تھا صدیوں میں جا کر مسلمانوں کی آبادی سات فیصد ہوئی تھی، مگر گزشتہ صرف آٹھ سال میں یہ آبادی بڑھ کر ۱۳ فی صد ہو گئی، ایسا کیوں کر ہوا، اس کے جواب سے پہلے وسطی افریقہ کے اس عیسائی ملک کی حالیہ تاریخ پر نظر ڈالی جائے۔ روانڈا کا نام آتے ہی بہت سوں کا ذہن سب سے پہلے اس خانہ جنگی کی طرف گیا ہوگا جو آٹھ سال قبل برپا ہوئی تھی۔ یہ خانہ جنگی دو قلم نسلیوں، ہوتو اور تسی کے درمیان ہوئی تھی۔ ہوتو نسل کے باشندے ۸۰ فیصد تھے۔ دونوں کے درمیان کشیدگی ایک زمانے سے چلی آ رہی تھی۔ ہوتو نسل کو شکایت تھی کہ تسی اقلیت میں ہوتے ہوئے بھی ملکی زندگی کے تمام شعبوں پر حاوی ہیں۔ پھر اپریل ۱۹۹۴ء میں ایک فضائی حادثہ میں روانڈا اور پڑوسی مملکت بروئنڈی کے صدور کی موت کے بعد فسادات بھڑک اٹھے، مارے جانے والوں میں بہت بڑی اکثریت تسی باشندوں کی تھی۔ دونوں نسلوں کے لاکھوں افراد نے پڑوسی ملکوں میں پناہ لی۔ ہزاروں خاندانوں کو مسلم علاقہ میں مسلمانوں نے اپنے گھروں میں پناہ دی۔

اور یہ خانہ جنگی اس کے باوجود ہوئی کہ دونوں نسلوں نے ہمسائے ہم رنگ تھے، عیسائی تھے، رومن کیتھولک عیسائی تھوڑے پروٹیسٹنٹ بھی تھے۔ کچھ فیصد آبادی مقامی عقائد کی حامل تھی، مگر نسلی عصبیت اس قدر شدید تھی کہ ہم مذہبوں نے ہم مذہبوں کو بیدردی سے مارا۔ روانڈا کی مسلم اقلیت، جو دونوں نسلوں پر مشتمل ہے۔ اس نسل کشی سے دور رہی، کچھ تو اس لئے کہ مسلمانوں کے علاقے علیحدہ تھے اور زیادہ اس لئے کہ دین اسلام نسلی عصبیت سے بالاتر ہے۔ مسلم گھروں میں پناہ لینے والے ہزاروں خاندانوں نے جن میں زیادہ تر تسی تھے، جب مسلمانوں کا یہ حسن سلوک دیکھا، ان کے عقائد اور انسانی مساوات سے متعارف ہوئے تو متاثر ہونے لگے۔ اور ایسا کیوں کر ہوا۔ کا جواب یہی ہے۔ آج روانڈا میں مسلم آبادی ۱۳ فیصد ہے۔ مساجد آباد ہیں، جمعہ کو مساجد میں جگہ نہیں ملتی، مساجد سے متصل جگہوں پر نماز ادا کرنی پڑتی ہے۔ لوگ اذان سے بہت پہلے جمع ہو جاتے ہیں۔ روانڈا میں اسلام اور مسلمانوں کی اس تازہ پوزیشن کی خبر جاری کی ہے، شگا گورنر پیون کے (Laurie Goering) نے جو سودی

گزٹ نے ۱۶ اگست کے شمارے میں شائع کی ہے۔

یہ روحان پورے روانڈا میں ہے

یہ نہیں کہ دین حق سے متاثر صرف وہی برادریاں ہوئیں جو خانہ جنگی کے دوران مسلمانوں کے رابطہ میں آئی تھیں بلکہ خبر بتاتی ہے کہ یہ روحان پورے روانڈا میں ہے، جیسا کہ خبر کی سرخی ظاہر کرتی ہے "نسل کشی کے بعد روانڈا میں اسلام سے دلچسپی" مملکت کے مسلم رہنما شاخ صالح جی مانا کہتے ہیں "ہم ہر جگہ موجود ہیں، روانڈا کے تقریباً تمام بڑے چھوٹے شہروں میں مساجد قائم اور آباد ہیں"۔ محسوس ہوتا ہے کہ روانڈا کے مسلمانوں میں دین کی بنیادی تعلیمات سے واقفیت اور دینی حیثیت موجود ہے، تاہم یہ نہیں معلوم کہ ہوتو اور تسی باشندوں کی نسلی عصبیت ختم کر کے ان کے دلوں کو جوڑنے اور انہیں دین حنیف کی طرف راغب کرنے میں ان کی شعوری کوشش کتنی ہے۔ بظاہر تو معلوم ہوتا ہے کہ دین فطرت کی کشش خود اپنا کام کر رہی ہے۔ اور سچ بھی یہی ہے کہ دنیا میں ایسے واقعات جہاں جہاں بھی ہو رہے ہیں، دین فطرت کی اپنی کشش کی بنا پر ہو رہے ہیں۔ باوجود اس کے دنیا میں آج اسلام مخالف پروپیگنڈا اپنے تاریخی عروج پر ہے اور باوجود اس کے کہ مسلمان بے عمل ہیں، جامد ہیں بلکہ بعض ملکوں میں اپنے طرز عمل سے دین کی راہ میں رکاوٹ ہیں، اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اگر امت مسلمہ صحیح مفہوم میں امت مسلمہ بن جائے تو نصرت الہی کے جوش کا عالم کیا ہوگا۔ (بشکر یہ سہ روزہ دعوت نبوی دہلی، ستمبر ۲۰۰۲ء)

لہذا مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ ایسی صاف و ستھری زندگی گزاریں جو دوسروں کے لئے نمونہ اور ایڈیل ہو۔

تاتارستان میں اسلام کا احیاء

مسجدوں کی بڑے پیمانے پر تعمیر

ایک زمانہ تھا جب محترمہ المائزہ ہدیہ سوویت یونین کے دور میں عورتوں کے ایک رسالہ کی سرگرم ایڈیٹر تھیں اور عورتوں کے حقوق کے لئے لڑتی تھیں۔ مگر اب وہ ستر سال سے زیادہ عمر کی ہو چکی ہیں جب وہ ریٹائر ہونے والی تھیں تو انہوں نے اسلام قبول کر لیا تھا اور اب وہ روس کے ایک علاقہ تاتارستان میں مسلم عورتوں کی ایک تنظیم چلا رہی ہیں۔ یہ علاقہ دریائے ولگا کے کنارے واقع ہے۔ اب محترمہ ہدیہ اور بارہ دوسری مسلم خواتین روس کی وزارت داخلہ سے اپنے اس حق کے لئے لڑ رہی ہیں کہ ان کو ان کے پاسپورٹ کے فوٹوؤں کے لئے حجاب ڈالنے کی اجازت دی جائے۔ ایک زمانہ میں وہ کٹر دہریہ تھیں مگر اب محترمہ ہدیہ بچی مسلمان ہیں ان کا کہنا ہے کہ ہمیں اللہ کے قوانین کی پابندی تو کرنا ہے ان کی دلیل یہ ہے کہ حجاب کا فلسفہ یہ ہے کہ لڑکیوں کے چہروں پر حجاب ہوگا تو مرد بھی ٹھیک رہیں گے۔ سوویت یونین کے ستر سال دور کے بعد تاتاریوں کی اکثریت نے دوبارہ اسلام قبول کر لیا ہے کیوں کہ یہ ان کا قدیم مذہب ہے تاتارستان میں نسلی تاتاریوں کی آبادی کل آبادی کا پچاس فیصد سے زیادہ حصہ ہیں۔ اس علاقہ میں مسجدوں کی تعمیر بڑے پیمانے پر ہو رہی ہے جن سے اسلام کے احیاء میں بڑی مدد مل رہی ہے۔ تاتاری ترکی سے ملتی چلتی زبان بولتے ہیں۔ قزاق شہر ماسکو سے

۲۰ کلومیٹر مشرق میں ایک پرسکون شہر ہے۔ اس کی زیادہ تر سڑکیں پیڈل چلنے والوں کے لئے ہیں اور اس میں قدیم مسجد بھی ہیں اس شہر میں روسی اور تاتاری زبانیں سننے کو ملتی ہیں۔ اقتصادی اور مالی اعتبار سے بھی تاتارستان روس کے لئے ایک اہم مسئلہ ہے کیونکہ اس علاقہ میں دفاعی ساز و سامان تیار کرنے والے بہت سے کارخانے ہیں اور روس کے دس فیصد تیل کے ذخیرے اس خطہ میں ہیں۔ تاتارستان کے اعتدال پسند مفتی عثمان اسحاقوف کا کہنا ہے کہ آزادی کے مطالبہ کے دوران جو اشتعال انگیز تقریریں کی جاتی تھیں ان کے کرنے والوں کو اسلام کے بارے میں بہت کم علم تھا کیونکہ سوویت دور میں یہاں کبھی دینی مدرسے نہیں تھے اس لئے ہم اپنے بچوں کو پاکستان اور سعودی عرب تعلیم حاصل کرنے کے لئے بھیجتے تھے۔ جب یہ طلباء علم حاصل کر کے واپس آئے تو انہوں نے مقامی اماموں کی اصلاح شروع کی اور اسلام کے تعمیری پہلو اجاگر ہوئے۔ اب تقریباً دس سال بعد جبکہ چیچنیا میں اب بھی روسی فوجیں گشت کر رہی ہیں تاتارستان کا علاقہ بین نسلی دوستی کا نمونہ ہے۔ مفتی عثمان نے کہا کہ ہمارے لڑکے اب بھی چیچنیا جاتے ہیں لیکن وہ یہ معلوم کرنے جاتے ہیں کہ وہاں ابھی تک جنگ کیوں جاری ہے۔ جب وہ واپس آتے ہیں تو انہیں اس بات کا اندازہ ہوتا ہے کہ یہاں لڑائی کیوں نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ تاتاری کوئی قدم نہیں اٹھانے سے پہلے کافی سوچتا ہے انہوں نے کہا اگر سمندر کا پوار پانی پی لے تو بھی بیاس نہیں بچھ سکتی۔ کہ ہم وسطی روس میں رہتے ہیں جہاں

سردیوں میں درجہ حرارت تیس ڈگری نقطہ انجماد سے کم ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہمارا خون کوہ قاف کے علاقوں کے لوگوں کے مقابلہ میں زیادہ ٹھنڈا ہے۔ بہت سے لوگوں کا کہنا ہے کہ تاتارستان میں جو نسلی توازن قائم ہے اس کی بہت بڑی وجہ وہاں کے لیڈر اور صدر شاخنی ایف کی سیاسی مہارت اور چلک دار سیاسی اصول ہیں۔ اس وقت وہ اپنی صدارت کی تیسری مدت پوری کر رہے ہیں ان کی صدارت کا دور کیونسٹ پارٹی کے دور میں شروع ہوا تھا۔ امریکہ کے فوجی اڈہ گوانا ناموبے میں جو روس میں پیدا ہوئے طالبان قیدی ہیں ان میں سے دو تاتاری ہیں۔ مفتی عثمان اسحاقوف نے کہا کہ میں اماموں اور استادوں کے سوالوں کا جواب دیتا ہوں لیکن اگر لڑکے چیچنیا جانا چاہتے ہیں تو میں ان کو روکتا بھی نہیں۔ تاتارستان کا صنعتی شہر بامرزنی چلتی قزاقوں سے تین سو کلومیٹر شمال میں واقع ہے۔ یہاں تاتاریوں نے ایک پارٹی اتفاق نامی قائم کی ہے۔ یہ پارٹی عمل آزادی کی خواہاں ہے۔ یہ شہر چالیس سال پہلے کمازنک فیکٹری کے آس پاس قائم کیا گیا تھا۔

(محوالہ رشتہ یہ سہ ماہی دیکھو گھنٹہ ۱۳ اگست ۲۰۰۲ء)

بے نمازی کی موت

(۱) اول ذلت سے مرتا ہے۔

(۲) دوسرے یہ کہ بھوکا مرتا ہے۔

(۳) تیسرے یہ کہ بیاس کی شدت میں موت آتی ہے۔ اٹھانے سے پہلے کافی سوچتا ہے انہوں نے کہا اگر سمندر کا پوار پانی پی لے تو بھی بیاس نہیں بچھ سکتی۔

سوال و جواب

محمد طارق ندوی

س: ہندوؤں سے دودھ خریدنا جائز ہے یا نہیں؟
 ج: جب تک ناپاکی کا علم نہ ہو خریدنا جائز ہے۔
 ناپاکی معلوم ہونے کی صورت میں ناجائز ہے۔
 س: اگر کوئی امام کے ساتھ ایسی حالت میں شریک ہوا کہ امام سہو کے سجدوں میں سے ایک یا دونوں کر چکا تھا اس کا کیا حکم ہے؟
 ج: صورت مذکورہ میں اگر کوئی شخص امام کے ساتھ دوسرے سجدہ میں شریک ہوا تو اس پر پہلا سجدہ نہیں ہے، اور اگر دونوں کے بعد شریک ہوا تو دونوں سجدے اس سے ساقط ہو گئے۔
 س: ناپاک شخص جنازہ کو کندھا دے سکتا ہے یا نہیں؟
 ج: ناپاک شخص جنازہ کو کندھا دے سکتا ہے، جنازہ اٹھانے کے لئے پاک ہونا شرط نہیں ہے، البتہ نماز کے لئے پاک ہونا شرط ہے۔
 س: تصویر پر سجدہ کرنا جائز ہے یا نہیں؟
 ج: اگر مصلیٰ پر جاندار کی تصویر ہے تو اس پر نماز پڑھنا مکروہ ہے اور ایسی تصویر پر سجدہ کرنے میں شدید کراہت ہے، غیر جاندار کی تصویر پر کراہت نہ ہوگی۔

س: جمعہ کی نماز میں امام پھیر کر بیٹھے رہتے ہیں، ایک صاحب تھیلا لے کر تمام نمازیوں کے سامنے سے گزرتے ہوئے چندہ وصول کرتے ہیں، مسجد کے آخر میں پہنچ کر کہتے ہیں اللھم آمین، تب امام دعا کے لیے ہاتھ اٹھاتے ہیں، اس میں تقریباً ۴-۵ منٹ وقت لگتا ہے، یہ طریقہ کیسا ہے؟
 ج: مذکورہ طریقہ کراہت سے خالی نہیں ہے چندہ کے لئے کوئی اور طریقہ اختیار کیا جائے۔
 س: ایک شخص کی جیب میں ناپاک چیز بوتل کے اندر رکھی ہوئی تھی اسی حالت میں اس نے نماز پڑھی تو نماز درست ہوئی یا نہیں؟
 ج: مذکورہ صورت میں نماز درست نہیں ہوئی۔
 س: ایک شخص کا بغیر مہر متعین کئے ہوئے نکاح ہو گیا کیا نکاح درست ہوا یا نہیں؟
 ج: صورت مسئولہ میں نکاح تو درست ہو گیا لیکن مہر مشل دینا ہوگا۔
 س: بغیر طلاق کی عدت پوری کئے ہوئے مطلقہ نے دوسری شادی کر لی کیا شرعی طور پر نکاح درست ہوا؟
 ج: مذکورہ صورت میں دوسرا نکاح درست

حضرت ناظم صاحب ندوۃ العلماء کی سفر سے واپسی

رابطہ ادب اسلامی شعبہ برصغیر ممالک مشرقیہ کے صدر و ناظم ندوۃ العلماء حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم قاہرہ میں رابطہ ادب اسلامی کے سالانہ جلسہ میں شرکت کے بعد ۶ ستمبر ۲۰۰۲ء کو حجاز مقدس ہوتے ہوئے ندوۃ العلماء تشریف لے آئے ہیں۔
 یاد رہے کہ اس جلسہ میں ایشیا، افریقہ، اور یورپ ممالک کے ارکان کے علاوہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے مولانا سعید الرحمن اعظمی ندوی، مولانا سید واضح رشید ندوی، مولانا نذیر الحق ندوی نے بھی شرکت کی۔

عربی حیرتوں

سید معین اشرف ندوی

☆ روس کے شہر قازان صوبہ تاتارستان میں قائم جامعہ اسلامیہ میں زیر تعلیم طلباء کے پہلے گروپ نے شرعی علوم میں سند فراغت حاصل کی اور جلد ہی جامعہ سے فارغ ہونے والے یہ علماء روس میں مختلف مساجد اور دینی مدارس میں دعوت و تبلیغ اور تدریس کے فرائض انجام دیں گے، اس موقع پر تاتارستان کے مفتی شیخ عثمان اسحاقوف نے اپنے اخباری بیان میں بتایا کہ روس میں اشتراکی نظام کے خاتمہ کے بعد وجود میں آنے والی سکولروں مساجد میں ایسے علماء کی ضرورت محسوس کی جارہی تھی جو مقامی زبان میں، تہذیب و ثقافت کے ساتھ شرعی علوم میں بھی مہارت رکھتے ہوں اور دینی منصب کو بحسن خوبی نبھانے کے اہل بھی ہوں، وہ روسی طلباء، جامعہ ازہر اور عالم اسلام کی دیگر اسلامی جامعات میں زیر تعلیم ہیں ان کے تعلیم سے فراغت حاصل کر کے روس کو لوٹنے میں کئی سال درکار تھے، اسی وجہ سے تاتارستان کے صدر نے قازان میں ایک اسلامی جامعہ کے قیام کی منظوری دی اور اس میں تدریس کی غرض سے عالم اسلام کے مختلف علمائے کرام کو دعوت دی گئی، تاکہ اس جامعہ سے فارغ ہونے والے طلباء روس کی مساجد میں امامت و افتاء اور دعوت و تبلیغ کے فرائض انجام دے سکیں۔
 واضح رہے کہ روس میں اس جامعہ کا قیام ۱۹۹۸ء میں عمل میں لایا گیا تھا ☆ خلیج ناٹمنر کے مطابق سعودی حکومت کی طرف سے امریکی کمپنیوں کی مشروبات کے بائیکاٹ کی وجہ سے آئندہ حج کے موقع پر لاکھوں عازمین ایرانی مشروب استعمال کریں گے ایرانی مشروب ساز کمپنی کے مطابق تقریباً ۲۰ لاکھ عازمین کے لئے سعودی عرب میں مشروب تیار کرنے کا کام شروع کر دیا گیا ہے سعودی عرب اور دیگر خلیجی ریاستوں نے فلسطینیوں کے خلاف اسرائیل کی حمایت کرنے پر مشروب تیار کرنے والی امریکی کمپنیوں کو بائیکاٹ کر رکھا ہے۔
 ☆ شمالی کوریا کے سرکاری ترجمان نے امریکا کی طرف سے چند کمپنیوں پر میزائل ٹیکنالوجی کی فروخت پر پابندیاں عائد کئے جانے پر سخت احتجاج کیا ہے اور کہا ہے کہ وہ پابندیاں قبول نہیں کرے گا۔ شمالی کوریا کے ترجمان نے کہا ہے کہ امریکا اپنی ہٹ دھرمی چھوڑ دے تو اس سے مذاکرات ہو سکتے ہیں لیکن ہم کسی پابندی کو قبول نہیں کرتے۔ واضح

رہے کہ امریکانے کیوبا، ایران، عراق، لیبیا، شمالی کوریا، سوڈان اور شام پر دہشت گردی میں مدد فراہم کرنے کا الزام لگا کر پابندی عائد کی ہے اور ان ممالک پر امریکی اسلحہ خریدنے اور عامی اداروں سے انسانی فلاح و بہبود کے لئے مدد حاصل کرنے پر پابندی ہے۔

☆ برطانوی اخبار ڈیلی مرکی جانب سے کئے گئے ایک سروے کے مطابق ۷۷ فیصد افراد نے اسامہ بن لادن کو دنیا کے لئے عظیم خطرہ بتایا جب کہ ۵۷ فیصد نے صدام حسین اور ۵۱ فیصد نے امریکی صدر جارج بوش کو دنیا کا سب سے بڑا خطرہ قرار دیا۔ عراق پر امریکی حملے کے بارے میں ۳۱ فیصد نے خیال ظاہر کیا کہ اقوام متحدہ کی منظوری مل جائے تو صدام کا تختہ الٹنے کا معاملہ ایک مصفاہ کاروائی بن سکتی ہے جب کہ ۱۲ فیصد کے خیال میں یہ حملہ اقوام متحدہ کی منظوری کے بغیر نہیں کیا جانا چاہئے۔

☆ ایک ایرانی آرٹسٹ نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ لکڑی پر جو قرآن شریف کندہ کاری کر رہا ہے، وہ دنیا کا سب سے بڑا قرآن مجید ہوگا، فرشاد مالکینیا نے ۱۱۳ سورتوں میں سے پانچ سورتیں ۱۱۰ صفحات میں کندہ کاری کر چکا ہے، مذکورہ قرآن مجید کا ہر صفحہ ۲،۳ میٹر لمبا اور ۱،۲ میٹر چوڑا ہوگا اور ہر صفحہ کا وزن ۷ کلو گرام ہوگا۔

لکھائے ہیں حجت کے لئے انداز سفر نے حیا سنجی ہے عصمتیں فریاد کرتی ہیں

مطالعہ کی میز پر



تبصرہ کے لئے دو نسخوں کا آنا ضروری ہے۔

نام کتاب: معلومات کا سمندر (مٹی انسائیکلو پیڈیا)
 مؤلف: رحمانی سلیم احمد (ایڈیٹر "بزم اطفال و بچگی")
 صفحات: ۳۳۶ قیمت: ۷۰ روپے

علم ایک سمندر ہے۔ اس سمندر میں غوطہ زنی قدرت کے ان گنت اسرار سے پردہ اٹھاتی ہے انکشافات و ایجادات کا سلسلہ لگاتار بڑھ رہا ہے، معلومات کے اس ذخیرہ کو انسائیکلو پیڈیا کہتے ہیں جو ہزاروں صفحات پر محیط ہے۔

اس موضوع پر "معلومات کا سمندر" ایک ایسی معلوماتی کتاب ہے جس میں۔

ہر کم و بیش دنیا کے تمام ممالک کی (قومی جھنڈے کی تصویر کے ساتھ) معلومات۔

دنیا کے تین سے زائد قدیم و جدید عجائبات کی معلومات۔

دینی، ادبی، تاریخ، جغرافیہ، شہریت، معاشرت، معاشیات، فلسفہ، فنون لطیفہ، اسپورٹس اور فلکیات پر گونا گوں معلومات۔

ہر نیشنل ٹیلنٹ ریسرچ I.M.P.S.C. کارل شپ امتحان، انٹرویو، ڈی ایڈ اساتذہ کی بھرتی کے حل شدہ پرپے اور دیگر مقابلہ جاتی امتحانات میں پوچھے گئے ٹیکڑوں سوالات کے جوابات۔

ہر بھارت اور ان کی تمام ریاستوں، زیر مرکز علاقوں،

مشہور شہروں، اب تک کے وزیر اعظم، صدر، نائب صدر، سکریٹری، ایگیشن، کیشن وغیرہ کی معلومات۔

ہر غرض یہ کہ زندگی کے ہر شعبے اور علم کے جملہ اصناف کا احاطہ کیا گیا ہے۔

یہ کتاب طلباء اساتذہ، مضمون نگاروں اخبار نویسوں، اسکالر شپ اور دیگر مقابلہ جاتی امتحانوں میں شریک ہونے والے امیدواروں کے علاوہ عام قارئین کے لئے بھی معلومات کا ایک بیش قیمت خزانہ ہے۔

یہ کتاب جہاں بہت سی خوبیوں کی حامل ہے وہیں کچھ کمیاں بھی ہیں، مثلاً پروف ریڈنگ میں بہت سی غلطیاں ہیں، کاغذ و طباعت بھی معیاری نہیں ہے۔ لہذا اگر آئندہ ایڈیشن میں اس طرف خصوصی توجہ دی گئی تو کتاب کے حسن میں مزید اضافہ ہو سکتا ہے۔

امید ہے کہ تصنیف علم اس کتاب سے بھرپور استفادہ کریں گے۔ (محمد شاہ بندوئی بارہ بنگلوی)

نام کتاب: رئیس بی بی میڈیکل ہومیو پیتھی مصنف: ڈاکٹر رئیس احمد اعظمی

صفحات: ۲۵۰ سا ۱۸x۲۲ قیمت ۵۵ روپے

ملنے کا پتہ: الفرقان بک ڈپوٹریز آباکسٹو زیر نظر کتاب ہومیو پیتھک دواؤں کی معلومات

پر مشتمل ہے۔ اس میں مصنف نے علامات کو عام فہم سلیس اور روزمرہ کے استعمال کی زبان میں لکھا ہے اور بقول مصنف فروئی علامات نظر انداز کر کے صرف خاص الحاس علامات ہی کو تحریر کیا ہے۔

فاضل مصنف نے پہلے دواؤں کا ہومیو پیتھک نام اردو اور انگلش میں لکھا ہے، پھر ان کے اردو، فارسی، عربی، ہندی، اور معروف نام لکھے ہیں، پھر ان دواؤں کا دائرہ اثر، مفید و مضر پہلوؤں سے روشناس کرایا ہے، نیز مریض کی جسمانی بناوٹ، قد و قامت، مزاج و فطرت عادت و خصلت، رنگ و روپ، اور مرض پیدا ہونے کے اسباب و علل اور ہومیو پیتھک کے تسلیم شدہ عقوقی علت، یعنی سورا، سفلس، سائیکوس میازم کی تباہ کاریوں کے نتیجے میں پیدا شدہ فساد میں کس دوا کی شدید ضرورت ہوتی ہے اسے بھی بیان کیا ہے۔

اس کے بعد دماغ، سر، آنکھ، ناک، کان، منہ، زبان، معدہ، جگر، شکم، پاخانہ پیشاب، آلات تناسل مردانہ، آلات تناسل زنانہ، آلات تنفس یا سینہ، دل گردہ، پیٹھ، ریزہ ہاتھ پاؤں، جلد، بخار وغیرہ کے تحت علامات درج کیا ہے، نیز مرض میں کمی و زیادتی کی بھی وضاحت کی ہے، اور اگر اس دوا سے ملتی جلتی علامتیں اور دوسری دواؤں میں پائی جاتی ہیں تو اسے بھی بریکٹ میں دیدیا ہے تاکہ ان دواؤں سے مقابلہ کیا جاسکے، دواؤں کے خواص کے آخر میں ان کی طاقت، مقدار، خوراک، وقفہ خوراک، نیز مخالف و معاون، و دفع اثر اور یہ لکھ کر سب کچھ سمودیا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ یہ کتاب مستند، جامع اور اپنی فنی مہارت کی آئینہ دار ہے نہ صرف ڈاکٹر صاحبان بلکہ باشعور حضرات بھی اس کے مطالعہ سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ (مقبول احمد ندوی ہومیو پیتھی)



صدیق و عمر عثمان و علی

تسیم فاروقی

اسلام کا روشن پرچم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 منائے بنائے آدم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 اس تاج خلافت کے صدقے آخر میں حسن تھے جس کے امین
 سلطان و امیر و ہمہ ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 سرکار دو عالم کی خاطر رنگین ہیں تاریخیں جس سے
 اس دور وفا کے خاتم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 دائم ہے انہیں سے رنگ چمن قائم ہے ستاروں کی دھڑکن
 اصحاب رسول اکرم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 دربار نبوت تک جو گیا اس نور کے دلکش زینے کے
 ترتیب سے چاروں محرم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 ہونٹوں کے گلاب اب مہکادو بکھرا دو سلاموں کی خوشبو
 مداح درود بیہم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 ان میں سے ہر اک ظاہر چہرہ اک دوسرے کا آئینہ ہے
 عکاس بہار عالم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی
 تسیم انہیں میناروں سے چوکا تھا نظام قرآنی
 ہر دور کا زریں دم خم ہیں صدیق و عمر عثمان و علی

بقیہ: حضرت مولانا کی سیرت کے عناصر نمونہ سلف اور لائق تقلید و اتباع بن سکے۔

ڈاکٹر صاحب نے ذاتی طور پر تربیت اور ذہنی و فکری تشکیل کے علاوہ حضرت کو اپنے اپنے فن کے ماہرین کے پاس بھیجا، عربی تعلیم کے لئے شیخ خلیل عرب صاحب کا انتخاب کیا جو اس فن میں نادرہ روزگار تھے۔ حدیث کی تعلیم کے لئے علامہ حیدر حسن خاں صاحب

لئے حضرت کو ذہنی و فکری غذا فراہم کرتے رہے اور ابتدائی ذہنی سفر میں خطوط کے ذریعہ رہنمائی فرماتے رہے۔ حضرت کی سیرت سازی میں بنیادی حصہ ڈاکٹر صاحب کی اسی تعلیم و تربیت اور فکر و توجہ کا ہے۔

تیسری صفت جو شخصیت کی تشکیل میں بنیادی حیثیت رکھتی ہے وہ ذاتی محنت اور شوق و طلب ہے، حضرت کی پوری زندگی اس کی اعلیٰ مثال ہے، آپ نے کسی مقام پر پہنچ کر اسی پر اکتفا نہیں فرمایا بلکہ اپنے والہانہ جذبہ عمل اور لگن سے آگے بڑھتے رہے، درمیان میں بڑی دشواریاں اٹھائیں بھی آئیں، غیروں نے ملامت کی۔ اپنیوں نے بھی ساتھ چھوڑا لیکن مسافر کا سفر جاری رہا اور اپنی زندگی کے اخیر لمحہ تک اس میں کبھی توقف نہیں ہوا۔

ان تین بنیادی صفات و خصوصیات کے علاوہ ایک مزید نعمت جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو عطا ہوئی اور اس کا آپ کی زندگی پر گہرا اثر پڑا وہ والدہ ماجدہ کی وہ دعائیں ہیں جو انھوں نے آپ کے لئے دل کی گہرائیوں سے کیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو صاحب دعا بنایا تھا، دعا ان کی دوا بھی تھی اور غذا بھی، اور ان کی ساری دعا حضرت کے لئے تھی۔ دعا میں ان کے ناز و انداز اور گریہ و اضطراب کا ذکر ان کے تذکرہ میں تفصیل سے آئے گا۔ لیکن بہر حال حضرت کی شخصیت کی تعمیر و تشکیل میں اس عنصر کو بھی بنیادی حیثیت حاصل ہے۔

یہ چارہ عناصر ہیں جو حضرت کی سیرت کی تشکیل و تعمیر میں بنیادی حیثیت رکھتے ہیں،

کتاب مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

جلد اول

مرتب: مولانا سید ابوبکر حسنی صاحب

یہ جلد مندرجہ ذیل مشاہیر کے نام خطوط پر مشتمل ہے

- مولانا ڈاکٹر سید عبدالعلی حسنی رحمۃ اللہ علیہ سابق ناظم ندوۃ العلماء
- شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا کاندھلوی □ مولانا محمد منظور نعمانی
- مولانا سید حسن شہنی ندوی امر دہوی □ مولانا عبدالسلام قدوائی ندوی
- مولانا سید ابوبکر حسنی صاحب

حضرت مولانا کے پہلے سفر یورپ، سوئٹزرلینڈ، فرانس اور برطانیہ کے وہ خطوط بھی اس میں شامل ہیں جو انہوں نے اپنے عزیزوں، مولانا معین اللہ ندوی رحمۃ اللہ علیہ، مولانا محمد ثانی حسنی رحمۃ اللہ علیہ، مولانا ابو العرفان ندوی رحمۃ اللہ علیہ، مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی دامت برکاتہم کو تحریر کئے تھے۔ یہ خطوط حضرت مولانا کے پہلے اور دوسرے سفر حجاز، مصر، شام، سوڈان، پاکستان، برما اور یورپ کے دعوتی اسفار کی مکمل روداد ہیں، جن سے ان ملکوں کے سماجی، ثقافتی اور سیاسی حالات کے ساتھ ان میں دعوتی کام کرنے کی راہیں بھی متعین کی گئی ہیں، مزید برآں ملک و بیرون ملک میں حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ نے جو کمال قدر خدمات انجام دی ہیں وہ سامنے آتی ہیں۔

خوبصورت کتابت و طباعت قیمت 80/-

ناشر: سید احمد شہید اکیڈمی دار عارفات تکیہ کلاں رائے بریلی 229001

یہ کتاب مندرجہ ذیل مکتبوں سے بھی حاصل ہو سکتی ہے۔

- ✽ مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء پوسٹ بکس ۱۱۱ لکھنؤ
- ✽ مکتبہ اسلام گون روڈ امین آباد لکھنؤ
- ✽ ندوی بک ڈپو دارالعلوم ندوۃ العلماء پوسٹ بکس ۱۱۱ لکھنؤ
- ✽ مکتبہ اہلسنی مقب لے علی مسجد نزد رانا زمینڈیکل ہال، حیدرآباد

بیشک ہے جس نے درد ہمیں درد کی دوا سے دوست مانتے ہیں اسی چارہ گر سے ہم

خواب غفلت سے اسے اب تو بگاڑے اسے خدا اس کا فرض مٹھنی اس کو بچھا دے اسے خدا

۲۵ ستمبر ۲۰۰۲ء

دعائے مغفرت

● مولانا عبد العزیز صاحب ندوی بھنگلی استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء کے حقیقی بہنوئی محی الدین صاحب پیدائش ۱۹۰۲ء کو انتقال فرما گئے، مرحوم خوش اخلاق اور خدمت خلق کا جذبہ رکھنے والے خوش گفتار آدمی تھے۔ اللہ انہیں اعلیٰ علیین میں جگہ نصیب فرمائے۔

● حاجی علاء الدین مرحوم (مہینی) کی بڑی ہمشیرہ ۲۶ ستمبر ۲۰۰۲ء کو انتقال فرما گئیں، اناللہ انا الیہ راجعون۔ مرحومہ نیک ملنسار اور مخیر خاتون تھیں۔

● حاجی صاحب مرحوم دارالعلوم ندوۃ العلماء کے بڑے ہی خواہ اور اس کی مجلس شوریٰ کے رکن بھی تھے، ان کے صاحبزادگان خصوصاً مولوی عبداللہ ندوی کا اسی طرح سے دارالعلوم سے تعلق ہے اور اس کے کاموں سے پوری دلچسپی لیتے ہیں،

اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرما کر مغفرت فرمائے۔

● ڈاکٹر عبدالعظیم صدیقی محمد آبادی کا ۱۶ اگست ۲۰۰۲ء کو حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال ہو گیا۔

● مرحوم حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی دامت برکاتہم سے بیعت ولادت کا تعلق رکھتے تھے۔ قارئین کرام سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے

ہنگامہ کارزار میں

رومی سردار کا قبول اسلام

عہد صدیقی میں رومیوں سے جنگ کے دوران رومیوں کا سردار جرجہ بن توذرا میدان میں آیا اور لاکر کہا خالد میرے سامنے آئیں حضرت خالد نے حضرت ابو عبیدہ کو اپنا نائب کیا اور خود آگے بڑھ کر دونوں لشکروں کے درمیان جرجہ سے ملے۔ اول دونوں نے ایک دوسرے کو پناہ دی، بعد ازاں اس قدر مل کر کھڑے ہوئے کہ گھوڑوں کی کتوتیاں مل گئیں۔ جرجہ نے کہا جہاں جھوٹ مت بولنا، آزاد مرد جھوٹ نہیں بولتے۔ دھوکہ نہ دینا، فریب شرفا کا شیوہ نہیں، میں یہ پوچھتا ہوں کہ خدائے تمہارے نبی کے پاس آسمان سے تلوار بھیجی تھی وہ تم کو عطا ہوئی اور اس کا اثر ہے کہ تم ہر جگہ فتح یاب ہوتے ہو۔ حضرت خالد نے فرمایا نہیں۔ جرجہ نے کہا پھر تمہارا لقب سیف اللہ کیوں ہے، حضرت خالد نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمارے پاس بھیجا۔ انہوں نے اسلام ہمارے سامنے پیش کیا۔ اول ہم سب کے سب بھاگ کر کنارہ کش ہو گئے۔ پھر بعض نے تصدیق کر کے بیرونی اختیار کی، بعض اور دور رہ کر جھلاتے رہے۔ میں ان میں تھا جو تلخ زبان پر قائم تھے۔ اس کے بعد اللہ نے ہمارے قلب پھیر دیئے، گردنیں جھکا دیں اور ہدایت بخشی میں نے بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت قبول کی۔ اس وقت ارشاد ہوا:

انت سیف من سیوف اللہ
سلہ علی المشرکین
اسے خالد تو خدا کی تلواروں میں سے ایک تلوار ہے جو مشرکین کے مقابلہ کے لئے نیام سے نکلی ہے

نتیجہ یہ ہوا کہ اب میں سب مسلمانوں سے زیادہ شکرگوں کا دشمن ہوں۔ جرجہ نے کہا تم نے سچ کہا۔ اب یہ بتاؤ کہ دعوت اسلام کیا ہے؟ حضرت خالد نے فرمایا اس امر کا اقرار کرواؤ کہ اللہ کے کوئی معبود نہیں اور محمد اس کے بندے اور رسول ہیں اور اس پیام کی تصدیق جو وہ خدا کی طرف سے لائے۔ جرجہ نے کہا اگر اس کو کوئی نہ مانے۔ حضرت خالد نے فرمایا جزیہ دے۔ جرجہ نے کہا یہ بھی قبول نہ کرے۔ حضرت خالد نے کہا ہم اول اعلان جنگ کریں گے۔ جرجہ نے کہا جو تم میں شامل ہو اس کا مرتبہ۔ حضرت خالد نے فرمایا اللہ کا فرمان ہے کہ سب مسلمان درجہ میں برابر ہیں اعلیٰ ہوں یا ادنیٰ اول ہوں یا آخر۔ جرجہ نے کہا جو آج ایمان لائے وہ بھی رتبہ میں مساوی ہوگا۔ حضرت خالد نے فرمایا برابر ہوگا۔ بلکہ افضل۔ جرجہ نے کہا یہ کس طرح۔ حضرت خالد نے فرمایا ہم نے جب اسلام قبول کیا (تو اس وقت) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حیات تھے۔ نزول وحی کا سلسلہ جاری تھا، آپ ادکام آسمانی کی خبر دیتے تھے، ہم معجزات و تصرفات کا مشاہدہ کرتے تھے

اس صورت میں ہمارا مسلمان ہونا لازم تھا آج تم ان باتوں کو نہیں دیکھتے پھر بھی ایمان لاتے ہو تو تم ہم سے افضل ہو۔ جرجہ نے کہا تم قسم سے کہتے ہو کہ تم نے مجھ سے پورا سچ کہا۔ جو کا نہیں دیا تا لیف قلب نہیں کی۔ حضرت خالد نے فرمایا واللہ نہ میں نے جھوٹ کہا نہ مجھ کو تم سے یا کسی سے نفرت ہے۔ جو تم نے پوچھا اس کا سچا جواب میں نے دے دیا۔ اللہ میرا مددگار ہے۔ جرجہ نے کہا بے شک تم نے سچ کہا یہ کہہ کر اپنی ذمہ داریاں پشت ڈال دی اور کہا مجھ کو اسلام کی تلقین کرو۔ حضرت خالد اس کو اپنے خیمہ میں لے گئے۔ اول غسل دیا، پھر تلقین اسلام کے بعد جرجہ کو مقتدی بنا کر دو رکعت نماز ادا کی۔ جرجہ کی یہ حالت دیکھ کر رومیوں نے عامہلہ کر دیا۔ پہلے حملہ میں مسلمانوں کے قدم ڈگمگائے، حضرت عکرمہ اور حضرت حارث بن ہشام ثابت قدم رہے، جس وقت حضرت خالد جرجہ کو لے کر خیمہ سے نکلے تو رومی مسلمانوں کی صفوں میں گھسے ہوئے تھے، حضرت خالد نے لاکارا تو مسلمانوں نے دلیری سے حملہ کر کے دشمن کو پیچھے ہٹا دیا۔ اب سیف اللہ نے حملہ کیا اور شمشیر آرمائی شروع ہوئی۔ چاشت سے دن ڈھلنے تک میدان جنگ یکساں گرم رہا۔ انتہا یہ کہ عصر کی نماز اشارہ سے ادا کی گئی۔ یہ عالم قابل دید تھا کہ وہ جرجہ جو صبح کو مسلمانوں کے دشمن تھے اب حضرت خالد کے پہلو پہ پہلوئے ایمان میں سرشار رومیوں پر وار کر رہے تھے۔ اور یہ قسمت کہ عین معرکہ میں سعادت شہادت سے کامیاب ہوئے اور صرف وہ نماز ادا کر کے جو آواز اسلام کا نیاز تھی سرخ رو اپنے رب کے حضور میں پہنچے۔ رضی اللہ عنہ

۲۵ ستمبر ۲۰۰۲ء